
1 

 

Raport 

ewaluacyjny 

 

Szkoğa Podstawowa nr 50 

we Wrocğawiu 

rok szkolny 2017/2018 

 

Temat: Uczniowie nabywajŃ wiadomoŜci i umiejňtnoŜci 

okreŜlone w podstawie programowej 

 

 

 

 

 

 

 



2 

 

 

 

 Spis treŜci: 

1. Wstňp ï str.1 

 

W roku szkolnym 2017/2018 zesp·ğ w skğadzie: 

1. Joanna KarpiŒska 

2. Renata KuŜ 

3. Maja Orğowska 

4. Katarzyna Piotrowicz 

 

przeprowadziğ w naszej szkole ewaluacjň dotyczŃcŃ nabywania przez uczni·w klas pierwszych, 

czwartych i si·dmych wiadomoŜci i umiejňtnoŜci okreŜlonych w podstawie programowej. Celem 

byğa ocena efektywnoŜci realizacji podstawy programowej, zidentyfikowanie mocnych i sğabych 

stron naszej szkoğy oraz sformuğowanie wniosk·w do dalszej pracy.  

 Pytania kluczowe dotyczyğy odpowiedzi na nastňpujŃce zagadnienia: 

1. Czy (w jakim stopniu) nabycie wiadomoŜci i umiejňtnoŜci okreŜlonych w podstawie 

programowej dla danego etapu nauczania przyczynia siň do osiŃgniňcia sukcesu przez 

ucznia na kolejnym etapie nauczania? 

2. Czy organizacja pracy szkoğy umoŨliwia efektywnŃ realizacjň podstawy programowej (w 

stopniu okreŜlonym przez MEN)? 

3. Jakie metody i formy pracy stosowane w szkole sprzyjajŃ efektywnemu nabywaniu wiedzy 

i umiejňtnoŜci okreŜlonych w podstawie programowej? 

4. W jaki spos·b w szkole prowadzi siň monitoring realizacji podstawy programowej? 

 

Jako wskaŦniki przyjňto: 

 

1. OsiŃgniňty poziom wyniku pr·bnego sprawdzianu ·smoklasisty przeprowadzonego w 

klasach si·dmych w odniesieniu do wyniku kraju. 

2. OsiŃgniňty poziom wyniku diagnozy na wstňpie dla klas czwartych 

3.  Liczba prowadzonych zajňĺ dodatkowych. 

4. Stosowanie metod i form sprzyjajŃcych  efektywnemu nabywaniu wiedzy i umiejňtnoŜci 

okreŜlonych w podstawie programowej. 

5. Prowadzenie w szkole monitoringu realizacji podstawy programowej. 
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Metodologia 

 
Odpowiedzi na postawione pytania ewaluacyjne uzyskaliŜmy poprzez zastosowanie 

nastňpujŃcych narzňdzi badawczych: 

¶ Szkolny Zestaw Program·w Nauczania. 

¶ Diagnoza na wstňpie z matematyki i jňzyka polskiego uczni·w klas IV. 

¶ Wyniki pr·bnego sprawdzianu oŜmioklasisty przeprowadzonego w klasach si·dmych 

¶ Ankiety. 

¶ Dokumenty szkolne.  

  

 

SZKOLNY ZESTAW PROGRAMčW NAUCZANIA 

 

Podstawa programowa to  obowiŃzkowy na danym etapie edukacyjnym zestaw treŜci 

nauczania i umiejňtnoŜci, kt·re muszŃ byĺ uwzglňdnione w programie nauczania. Obecnie 

obowiŃzujŃca podstawa programowa zostağa wprowadzona RozporzŃdzeniem MEN z dnia 14 

lutego 2017 r.  

 Z komentarza do ustawy wynika, Ũe ksztağcenie og·lne w szkole podstawowej tworzy 

fundament wyksztağcenia. Do najwaŨniejszych umiejňtnoŜci zdobywanych przez ucznia w trakcie 

ksztağcenia og·lnego w szkole podstawowej naleŨŃ:  sprawne komunikowanie siň w jňzyku 

polskim oraz w jňzykach obcych nowoŨytnych; sprawne wykorzystywanie narzňdzi matematyki w 

Ũyciu codziennym, a takŨe ksztağcenie myŜlenia matematycznego; poszukiwanie, porzŃdkowanie, 

krytyczna analiza oraz wykorzystanie informacji z r·Ũnych Ŧr·değ; kreatywne rozwiŃzywanie 

problem·w z r·Ũnych dziedzin ze Ŝwiadomym wykorzystaniem metod i narzňdzi wywodzŃcych siň 

z informatyki, w tym programowanie; rozwiŃzywanie problem·w, r·wnieŨ z wykorzystaniem 

technik mediacyjnych;  praca w zespole i spoğeczna aktywnoŜĺ;  aktywny udziağ w Ũyciu 

kulturalnym szkoğy, Ŝrodowiska lokalnego oraz kraju. 

W realizacji podstawy programowej wsp·ğuczestniczŃ wszyscy nauczyciele. Wspomaga ich 

w tym biblioteka szkolna, kt·rej rola zostağa szczeg·lnie mocno podkreŜlona w kontekŜcie 

wychowaniu uczni·w do wğaŜciwego odbioru i wykorzystania medi·w.  
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W podstawie programowej podkreŜlono r·wnieŨ wagň edukacji zdrowotnej oraz  

ksztağtowania u uczni·w postaw obywatelskich, patriotycznych i spoğecznych. 

DziağalnoŜĺ edukacyjna szkoğy w realizacji podstawy programowej jest okreŜlona przez 

szkolny zestaw program·w nauczania,  program wychowawczy szkoğy i   program profilaktyki. 

TworzŃ one sp·jnŃ cağoŜĺ i muszŃ uwzglňdniaĺ wszystkie wymagania opisane w podstawie 

programowej. Ich przygotowanie 

 i realizacja sŃ zadaniem zar·wno cağej szkoğy, jak i kaŨdego nauczyciela.  

  Z powyŨszego wstňpu wynika, Ũe podstawa programowa realizowana jest w cağym cyklu 

edukacyjnym poprzez treŜci programowe ujňte w dopuszczonych do uŨytku w szkole programach 

nauczania 

 i powiŃzanymi z nimi podrňcznikami do nauki poszczeg·lnych przedmiot·w.  

 Wszystkie programy realizowane w naszej szkole majŃ zezwolenie MEN, znajdujŃ siň w 

Szkolnym Zestawie Program·w Nauczania, co roku sŃ uaktualniane. Na poczŃtku kaŨdego roku 

szkolnego nowe programy sŃ opiniowane  i zatwierdzane przez Radň PedagogicznŃ, dopeğniona 

zostaje r·wnieŨ procedura ich monitorowania. Obecnie realizowane programy nauczania uzyskağy 

pozytywnŃ opiniň Rady Pedagogicznej: 

¶ Na posiedzeniu Rady Pedagogicznej w dniu 14 wrzeŜnia 2017 roku zatwierdzono Szkolny 

Zestaw Program·w Nauczania na lata 2017 ï 2020 dla klas pierwszych 

¶ Na posiedzeniu Rady Pedagogicznej w dniu 14 wrzeŜnia 2017 roku zatwierdzono Szkolny 

Zestaw Program·w Nauczania na lata 2017 ï 2022 dla klas czwartych 

¶ Na posiedzeniu Rady Pedagogicznej w dniu 14 wrzeŜnia 2017 roku zatwierdzono Szkolny 

Zestaw Program·w Nauczania na lata 2017 ï 2019 dla klas si·dmych 

Obok program·w ministerialnych realizowany jest r·wnieŨ program szkolenia sportowego w 

pğywaniu Polskiego ZwiŃzku Pğywackiego oraz program szkolenia w sporcie: piğka siatkowa  

Polskiego ZwiŃzku Piğki Siatkowej. 

Na wszystkich przedmiotach, we wszystkich oddziağach na jednym poziomie wiekowym, 

realizowany jest ten sam program nauczania. Dziňki temu moŨna uniknŃĺ problem·w w sytuacjach, 

gdy wystňpujŃ zastňpstwa lub przy  przenoszeniu ucznia do innej klasy. Na jňzyku angielskim 

uczniowie w oddziağach dzieleni sŃ poprzez diagnozň wiadomoŜci i umiejňtnoŜci przeprowadzanej 

na poczŃtku klasy czwartej, na dwie grupy ï podstawowŃ i zaawansowanŃ.  

Z analizy dokument·w Rady Pedagogicznej wynika, Ũe szkoğa posiada procedurň 

dopuszczania do uŨytku program·w nauczania i podrňcznik·w szkolnych. Nauczyciele uczŃcy tego 
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samego przedmiotu w zespoğach przedmiotowych dyskutujŃ nad tym zagadnieniem i motywujŃ 

wyb·r danego programu nauczania. Nastňpnie  skğadany jest do Dyrektora szkoğy wniosek  z 

nazwŃ programu nauczania oraz numerem dopuszczenia go do uŨytku w szkole na okreŜlonym 

poziomie. Szkolny Zestaw Program·w Nauczania musi uzyskaĺ pozytywnŃ opiniň na posiedzeniu 

Rady Pedagogicznej. Wszystkie realizowane w szkole programy takŃ opiniň Rady Pedagogicznej 

posiadajŃ. 

DIAGNOZA NA WSTŇPIE Z JŇZYKA POLSKIEGO I MATEMATYKI 

UCZNIčW KLAS IV 

          Na poczŃtku roku szkolnego wszyscy uczniowie klas czwartych we wrzeŜniu piszŃ  diagnozň 

na wstňpie. Badanie przeprowadzajŃ nauczyciele jňzyka polskiego i matematyki.  

Na jňzyku polskim badane byğy kompetencje z zakresu analizy i interpretacji utworu, 

czytania ze zrozumieniem oraz tworzenia wypowiedzi wğasnej. Test miağ zbadaĺ, w jakim stopniu 

uczniowie opanowali nastňpujŃce umiejňtnoŜci: 

¶ OkreŜlanie czasu akcji utworu 

¶ Czytanie i rozumienie tekst·w, wyciŃganie z nich wniosk·w 

¶ Wyszukiwanie w tekŜcie potrzebnych informacji 

¶ Prezentowania wğasnego zdania 

¶ Tworzenie wypowiedzi pisemnej (redagowanie opowiadania) 

Nauczyciele jňzyka polskiego przeprowadzili test w tym samym czasie, nastňpnie sprawdzili go i 

wprowadzili wyniki do analizatora. Test pisağo 169 uczni·w.  Maksymalnie uczniowie mogli 

uzyskaĺ 30 punkt·w. Nasi uczniowie uzyskali Ŝredni wynik na poziomie 18,82 punkt·w, co 

stanowi 63% moŨliwych do uzyskania punkt·w. Szkoğa osiŃgnňğa wynik niŨej zadawalajŃcy. Z 

analizy wynikajŃ nastňpujŃce spostrzeŨenia: 

¶ 5 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci bardzo dobry 

¶ 16,5 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci dobry 

¶ 17 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci zadawalajŃcy 

¶ 40 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci niŨej zadawalajŃcy 

¶ 18 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci niski 

¶ 3 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci bardzo niski 

 

Wyniki pokazujŃ, iŨ uczniowie podejmujŃcy naukň na drugim etapie edukacyjnym,  w klasach I-III 

w r·Ũnym stopniu byli w stanie opanowaĺ umiejňtnoŜĺ czytania ze zrozumieniem r·Ũnych tekst·w 

oraz tworzenia wypowiedzi wğasnej. Dla 38,5 % obecnej populacji jest to ğatwe lub bardzo ğatwe. 
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Uczniowie ci spokojnie poradzŃ sobie z nowymi wyzwaniami, kt·re stojŃ przed nimi na drugim 

etapie edukacyjnym.  Pozostali uczniowie (58 % - 98 uczni·w), dla kt·rych test okazağ siň 

umiarkowanie trudny, ale zwğaszcza ci spoŜr·d nich, kt·rzy napisali test na poziomie bardzo niskim 

(3% - 5 uczni·w),  wymagajŃ szczeg·lnej opieki i pomocy poprzez objňcie ich zajňciami 

wyr·wnawczymi.  

  Uczniowie klas czwartych pisali takŨe diagnozň matematycznŃ  na wstňpie organizowanŃ 

przez WCDN. Miağa ona na celu sprawdzenie poziomu opanowania umiejňtnoŜci matematycznych 

przez uczni·w koŒczŃcych pierwszy etap edukacyjny. Na teŜcie sprawdzane byğy kompetencje 

uczni·w z zakresu: 

¶ rachunku pamiňciowego,  

¶ zapisywania, odczytywania i por·wnywania liczb,  

¶ obliczeŒ pieniňŨnych,  

¶ posğugiwania siň kalendarzem i zagadnieniami zwiŃzanymi z czasem,  

¶ geometrii  

¶ rozwiŃzywania zadaŒ tekstowych. 

Nauczyciele matematyki przeprowadzili test w tym samym czasie, nastňpnie sprawdzili go i 

wprowadzili wyniki do analizatora. Maksymalnie uczniowie mogli uzyskaĺ 26 punkt·w. Nasi 

uczniowie uzyskali Ŝredni wynik na poziomie 15,02 punkt·w, co stanowi 58% moŨliwych do 

uzyskania punkt·w. Szkoğa osiŃgnňğa wynik niŨej zadawalajŃcy. Z analizy wynikajŃ nastňpujŃce 

spostrzeŨenia: 

¶ 5 % uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci bardzo dobry 

¶  14% uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci dobry 

¶ 10% uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci zadawalajŃcy 

¶ 34% uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci niŨej zadawalajŃcy 

¶ 33% uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci niski 

¶ 4% uczni·w osiŃgnňğo poziom umiejňtnoŜci bardzo niski 

 

Test pisağo 170 uczni·w.  Wyniki pokazujŃ, iŨ uczniowie podejmujŃcy naukň na drugim 

etapie edukacyjnym w klasach I-III r·wnieŨ w niejednakowym stopniu byli w stanie opanowaĺ 

sprawdzane umiejňtnoŜci matematyczne. Najlepiej rozwiŃzali zadania zwiŃzane z zapisywaniem, 

odczytywaniem i por·wnywaniem liczb ï 76%, najgorzej wypadğa znajomoŜĺ treŜci i umiejňtnoŜci 

z dziağu kalendarz i czas ï 46%. 

Dla 29% obecnej populacji wszystkie sprawdzane umiejňtnoŜci sŃ ğatwe lub bardzo ğatwe. 

Uczniowie ci spokojnie poradzŃ sobie z nowymi wyzwaniami, kt·re stojŃ przed nimi na drugim 

etapie edukacyjnym w tym zakresie. Pozostali uczniowie ( 67% - 114 uczni·w), dla kt·rych test 
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okazağ siň umiarkowanie trudny, ale zwğaszcza ci spoŜr·d nich, kt·rzy napisali test na poziomie 

bardzo niskim (4% -  6 uczni·w), podobnie jak w przypadku jňzyka polskiego, wymagajŃ 

szczeg·lnej opieki i pomocy poprzez objňcie ich zajňciami wyr·wnawczymi.   
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WYNIKI OGčLNOPOLSKIEGO PRčBNEGO SPRAWDZIANU 

čSMOKLASISTY 

 

 Od 2019 roku uczniowie klas ·smych bňdŃ pisaĺ Sprawdzian čsmoklasisty na zakoŒczenie 

szkoğy podstawowej, kt·ry sprawdzi opanowanie przez nich wiadomoŜci i umiejňtnoŜci 

okreŜlonych w podstawie programowej. Taki sprawdzian muszŃ napisaĺ wszyscy, gdyŨ jest to 

warunek konieczny ukoŒczenia szkoğy podstawowej oraz kluczowy element rekrutacyjny do szkoğy 

Ŝredniej. Wynik kaŨdego ucznia bňdzie okreŜlany w kontekŜcie wyniku klasy, szkoğy, miasta, 

wojew·dztwa i kraju. Jest to wiňc bardzo dobre narzňdzie badawcze, kt·re pozwala interpretowaĺ 

stopieŒ i efektywnoŜĺ opanowania podstawy programowej. 

 W tym roku uczniowie obecnych klas si·dmych przystŃpili do Pr·bnego Sprawdzianu 

čsmoklasisty z WSiP z jňzyka polskiego, matematyki i jňzyka angielskiego. Wyniki z 

poszczeg·lnych przedmiot·w oraz ich zestawienie z wynikami og·lnopolskimi przedstawia 

poniŨsza tabela: 

  JŇZYK POLSKI MATEMATYKA  JŇZYK ANGIELSKI 

SP nr 50 49% 55% 51% 

Polska 48% 44% 45% 

 

Z jňzyka polskiego uczniowie mieli do rozwiŃzania 23 zadania, z kt·rych mogli uzyskaĺ 

maksymalnie 51 punkt·w. OsiŃgniňty wynik 49% plasuje naszŃ szkoğň w piŃtym staninie. Z 

matematyki uczniowie mieli do rozwiŃzania 22 zadania, z kt·rych mogli uzyskaĺ maksymalnie 32 

punkty. OsiŃgniňty wynik 55% plasuje naszŃ szkoğň w si·dmym staninie. Z jňzyka angielskiego 

uczniowie mieli do rozwiŃzania 15 zadaŒ, z kt·rych mogli uzyskaĺ maksymalnie 60 punkt·w. 

OsiŃgniňty wynik 51% plasuje naszŃ szkoğň w sz·stym staninie.  

Jak pokazuje wykres w tym roku szkolnym uczniowie naszej szkoğy osiŃgnňli dobre wyniki - 

powyŨej Ŝredniej kraju. Wyniki osiŃgane na Pr·bnym Sprawdzianie čsmoklasisty pokazujŃ, Ũe 

podstawa programowa na drugim poziomie edukacyjnym jest realizowana efektywnie, uczniowie 

opanowali kompetencje badane na sprawdzianie w takim stopniu, Ũe powinni sprostaĺ wyzwaniom 

stojŃcym przed nimi podczas nauki w szkole Ŝredniej. 
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Analiza ankiet dla nauczycieli klas I 

 

W ankiecie brağo udziağ czterech nauczycieli 

 

Pyt. 1 

CZY MONITORUJE PAN/PANI REALIZACJŇ PODSTAWY 

PROGRAMOWEJ?  

Tak, na kaŨdej lekcji 4 100% 

Tak, raz w semestrze 1 25% 

Tak, na koniec roku szkolnego 1 25% 

Nie monitorujň 0 0% 

 

Nauczyciele systematycznie monitorujŃ realizacjň podstawy programowej.  

 

Pyt. 2 

CZY DOKONUJE PAN/PANI DIAGNOZY UMIEJŇTNOśCI I 

WIADOMOśCI 

ORAZ ANALIZY OSIłGNIŇĹ EDUKACYJNYCH UCZNIčW? 

Tak 3 75% 

Nie 1 25% 

 

Trzy osoby  odpowiedziağy, iŨ dokonuje diagnozy umiejňtnoŜci i wiadomoŜci oraz analizy osiŃgniňĺ 

edukacyjnych uczni·w. Jedna osoba  przyznağa, Ũe tego nie czyni. 

 

Pyt. 3 

W JAKI SPOSčB BADA (DIAGNOZUJE I ANALIZUJE) PAN/PANI 

OSIłGNIŇCIA UCZNIčW? 

Prace pisemne 3 75% 

Karty pracy 4 100% 

OdpowiedŦ ustna 3 75% 

Praca domowa 3 75% 

AktywnoŜĺ na lekcji 4 100% 

Inne: 

 

Wszyscy ankietowani nauczyciele badajŃ osiŃgniňcia uczni·w najczňŜciej za pomocŃ stosowania kart pracy 

oraz analizujŃc poziom aktywnoŜci uczni·w na lekcjach. 75% nauczycieli zadaje uczni·w prac pisemne oraz 

prace domowe, a takŨe diagnozuje osiŃgniňcia uczni·w za pomocŃ odpowiedzi ustnych. 
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Pyt. 4  

JAKI SPOSčB UWZGLŇDNIA PANI/PAN W PRACY NA SWOIM 

PRZEDMIOCIE MOŧLIWOśCI ROZWOJOWE UCZNIčW I ZALECENIA 

WYNIKAJłCE Z OPINI PPP? 
 

Odpowiedzi nauczycieli: 

- Dostosowanie wymagaŒ do moŨliwoŜci 

- Indywidualne podejŜcie do ucznia 

- Zr·Ũnicowane zadania 

- R·Ũnorodne/ atrakcyjne metody i formy pracy 

- Zachňcanie do zajňĺ dodatkowych 

- Nauczanie indywidualne 
 

 

Pyt. 5 

 

W JAKI SPOSčB  MOTYWUJE PANI/PAN UCZNIčW DO UZYSKIWANIA 

LEPSZYCH WYNIKčW W NAUCE? 

Poprzez rozmowň indywidualnŃ z uczniem 4 100% 

ZachňcajŃc do udziağu w zajňciach dodatkowych 3 75% 

ZachňcajŃc do udziağu w konkursach 3 75% 

WprowadzajŃc zadania domowe dla chňtnych 2 50% 

DajŃc szansň poprawy 4 100% 

StosujŃc r·Ũnorodne metody pracy z uczniem 4 100% 

Publicznie prezentujŃc sukcesy ucznia 2 50% 

Inne:   

 

 

 

Nauczyciele w r·Ũny spos·b motywujŃ uczni·w do uzyskiwania lepszych wynik·w w nauce. Najczňstszym 

sposobem jest indywidualna rozmowa z uczniem (100%), dawanie szansy na poprawň (100%) oraz 

stosowanie r·Ũnorodnych, ciekawych metod pracy i sposob·w zainteresowania uczni·w przedmiotem (100 

%), nastňpnie zachňcanie do udziağu w zajňciach dodatkowych i konkursach (75%). Dobrym sposobem jest 

r·wnieŨ wprowadzanie zadaŒ domowych dla chňtnych i publiczne prezentowanie sukces·w uczni·w, 

metody te stosuje jednak tylko 50% badanych nauczycieli. 
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Pyt. 6 

 

W JAKI SPOSčB MOTYWUJE PAN/PANI UCZNIčW DO UZYSKIWANIA 

LEPSZYCH WYNIKčW W NAUCE? 

 tak czňsto czasami raczej nie 

Praca w grupach 1 25% 3 75% 0 0% 

Projekty 0 0% 0 0% 2 50% 

Elementy dramy 0 0% 3 75% 0 0% 

Prezentacje 0 0% 1 25% 1 25% 

Elementy oceniania ksztağtujŃcego 2 50% 1 25% 0 0% 

Inne: 

 

Ankietowani motywujŃ uczni·w do uzyskiwania lepszych wynik·w w nauce poprzez pracň w grupach 

(100%), elementy dramy (75%) oraz elementy oceniania ksztağtujŃcego (75%).   Poğowa ankietowanych 

nauczycieli przyznaje, Ũe stosuje metodň projekt·w, a 1 osoba stosuje jako spos·b motywacji prezentacje. 

 

Pyt. 7 

 

JEśLI ZDARZA SIŇ PANI/PANU NIE ZREALIZOWAĹ W PEĞNI 
PODSTAWY 

PROGRAMOWEJ, TO JAKIE Sł TEGO POWODY? 

Zawsze realizujň podstawň programowŃ. 1 25% 

WyjŜcia edukacyjne. 1 25% 

Wycieczki klasowe. 1 25% 

Zawody sportowe: 0 0% 

    a. pozaszkolne;   

    b. wewnŃtrzszkolne- organizowane w czasie zajňĺ.   

Problemy zdrowotne nauczyciela. 1 25% 

KoniecznoŜĺ wydğuŨenia realizacji danego dziağu z powodu 

kğopot·w ze zrozumieniem treŜci przez uczni·w. 

1 25% 

Inne:  

 

KaŨdy z ankietowanych uwaŨa inny pow·d za przyczynň niezrealizowania podstawy programowej. Jeden z 

nauczycieli zaznacza, Ũe nie ma problem·w z realizacjŃ podstawy programowej. ŧaden z nauczycieli 

natomiast nie uwaŨa, Ũe przyczynŃ sŃ zawody sportowe, ani pozaszkolne ani wewnŃtrzszkolne. 
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Pyt. 8 

CZY FORMUĞUJE I WDRAŧA PAN/PANI WNIOSKI Z ANALIZY 

OSIłGNIŇĹ UCZNIčW? 

Tak, zawsze. 3 75% 

Tak, przewaŨnie. 1 25% 

Tak, czasami. 0 0% 

Nie. 0 0% 

 

Komentarz: Nauczyciele formuğujŃ wnioski wynikajŃce z analizy osiŃgniňĺ uczni·w. 75% przyznaje, Ũe robi 

to zawsze, 25% - przewaŨnie. ŧaden z ankietowanych nauczycieli nie wskazağ odpowiedzi, Ũe nie analizuje 

osiŃgniňĺ uczni·w i nie formuğuje tym samym wniosk·w do dalszej pracy. 

 

Pyt. 9 

CZY WNIOSKI WYNIKAJłCE Z ANALIZY OSIłGNIŇĹ UCZNIčW 

WYKORZYSTUJE PAN/PANI W PLANOWANIU DALSZEJ PRACY  

 Z UCZNIAMI?  

Tak, zawsze.    4 100% 

Tak, przewaŨnie.     0 0% 

Tak, czasami.     0 0% 

Nie.      0 0% 

 

100 % ankietowanych nauczycieli przyznaje, iŨ zawsze wykorzystujŃ wnioski wynikajŃce z analizy 

osiŃgniňĺ uczni·w do dalszej pracy. 

 

Pyt.10 

JEŧELI TAK, TO JAKIE DZIAĞANIA PAN/PANI PODEJMUJE 
 

Modyfikujň wğasny plan wynikowy ( rozkğad materiağu).              2 50% 

Modyfikujň testy i sprawdziany. 3 75% 

CzňŜciej wykorzystujň metody aktywne. 3 75% 

Stosujň indywidualizacjň nauczania. 1 25% 

Organizujň dodatkowe zajňcia. 2 50% 

Inne: 

 
 

 

Komentarz: Wnioski wynikajŃce z analizy osiŃgniňĺ uczni·w wpğywajŃ na podejmowane dziağania.  75% 

nauczycieli w ich wyniku modyfikuje testy i sprawdziany oraz czňŜciej na zajňciach wykorzystuje metody 

aktywne, 50% modyfikuje rozkğady materiağu i organizuje zajňcia dodatkowe. Tylko 25% stosuje 

indywidualizacjň nauczania. 
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Pyt. 11 

 

CZY JEST PAN/PANI USATYSFAKCJONOWANY/ -A EFEKTAMI SWOJEJ  

PRACY Z UCZNIEM?  

Tak, zawsze 2 50% 

Nie 0 0% 

Tak i nie 2 50% 

 
Poğowa nauczycieli czuje siň usatysfakcjonowanych efektami pracy z uczniami, a druga poğowa ma 

mieszane uczucia. 

Pyt.12 

 

JEśLI NIE, TO DLATEGO ŧE: 

Zbyt mağa liczba uczni·w osiŃga bardzo wysokie i wysokie wyniki na sprawdzianach i 

diagnozach.   
0 0% 

Zbyt duŨa liczba uczni·w osiŃga niskie i bardzo niskie wyniki na sprawdzianach i 

diagnozach.    
0 0% 

Nie wszyscy rodzice wspomagajŃ dziecko w pokonywaniu trudnoŜci szkolnych.   2 50% 

Mimo poszukiwania i stosowania r·Ũnych metod osiŃgniňcia uczni·w sŃ niewsp·ğmiernie 

niskie w stosunku do wysiğku wğoŨonego przez nauczyciela.           
1 25% 

Trudno zmotywowaĺ wielu uczni·w do systematycznej pracy.    3 75% 

Inne:   

- Niemal brak moŨliwoŜci indywidualizacji nauczania- zbyt liczne klasy, uczniowie 

niedostosowani spoğecznie i emocjonalnie; 

- Brak umiejňtnoŜci i chňci wychowywania dzieci przez rodzic·w; 

- Inne dzieci z powaŨnymi zaburzeniami przeszkadzajŃ w klasie 

 

 

Najczňstszym powodem braku satysfakcji z pracy z uczniami sŃ kğopoty ze zmotywowaniem uczni·w do 

systematycznej pracy i ich wyniki sŃ powodem braku satysfakcji z pracy z uczniami (75%) oraz fakt, iŨ nie 

wszyscy rodzice wspomagajŃ dziecko w pokonywaniu trudnoŜci szkolnych (50%).  Ankietowani wskazujŃ 

takŨe, Ũe mimo poszukiwania i stosowania r·Ũnych metod osiŃgniňcia uczni·w sŃ niewsp·ğmiernie niskie w 

stosunku do wysiğku wğoŨonego przez nauczyciela (25%). Nauczyciele sami podkreŜlili w ankiecie, Ũe 

ciňŨko jest indywidualizowaĺ nauczanie w licznych klasach, w kt·rych dodatkowo dzieci sŃ niedostosowane 

emocjonalnie i spoğecznie. Tacy uczniowie oraz dzieci z innymi powaŨnymi zaburzeniami przeszkadzajŃ 

czňsto w prowadzeniu lekcji i uniemoŨliwiajŃ nauczycielowi w peğni skupiĺ siň na wszystkich uczniach. 
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Ankieta dla rodzic·w uczni·w klas I 

W badaniu wziňğo udziağ 57 os·b.  

Pyt. 1 

 

ZAJŇCIA SZKOLNE Sł WEDĞUG PANA/PANI DZIECKA: 
 

Bardzo ğatwe 5 9% 

Dostosowane do moŨliwoŜci 50 88% 

Trudne 2 4% 

 

 

 

Zajňcia szkolne sŃ wedğug wiňkszoŜci rodzic·w (88%) dostosowane do moŨliwoŜci ich dzieci. Tylko czňŜĺ z 

nich uwaŨa, Ũe zajňcia sŃ bardzo ğatwe (9%), a naprawdň niewielka grupa os·b twierdzi, Ũe zajňcia sŃ zbyt 

trudne (4%). 

 

Pyt. 2 

JAKł AKTYWNOśĹ NAJCHŇTNIEJ PODEJMUJE PAőSTWA 

DZIECKO?  
 

Rodzaj aktywnoŜci Ğatwe % Trudne % 

Pisanie    33 58% 16 28% 

Czytanie  35 61% 15 26% 

Liczenie  48 84% 5 9% 

Wychowanie muzyczne   42 74% 6 11% 

Wychowanie plastyczne   43 75% 8 14% 

 

hŎŜƴŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ȊŀƧťŏ ǎȊƪƻƭƴȅŎƘ 

1) Bardzo łatwe

2)Dostosowane do możliwości

3) Trudne
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Wedğug rodzic·w, uczniom najmniej problem·w sprawia liczenie (84%) oraz aktywnoŜci 

artystyczne, czyli zajňcia muzyczne i plastyczne (kolejno 74 i 75%). Natomiast 28% rodzic·w 

uwaŨa, Ũe ich dzieci majŃ problem z pisaniem i czytaniem (26%). 

Pyt. 3 

PROSZŇ ZAZNACZYĹ CO,  PANA/PANI ZDANIEM POWODUJE, ŧE 

NAUKA JEST ĞATWA? 
 

1) Dziecko zostağo dobrze przygotowane w klasie 0 30 53% 

2) Zajňcia sŃ ciekawe 40 70% 

3) Nauczyciel proponuje r·Ũne sposoby zdobywania 

wiedzy   i umiejňtnoŜci 
39 

68% 
4) Uczniowie korzystajŃ  w czasie zajňĺ ze sprzňtu 

multimedialnego 
33 

58% 

5) Nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat. 46 81% 
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W opinii rodzic·w wpğyw na ğatwoŜĺ uczenia siň danego przedmiotu ma przystňpne 

tğumaczenie tematu przez nauczyciela (81%), interesujŃca forma zajňĺ (70%) oraz to, Ũe 

nauczyciel oferuje r·Ũne sposoby zdobywania wiedzy i umiejňtnoŜci (68%). Tylko okoğo 

poğowa ankietowanych uwaŨa, Ũe sukces dziecka wynika z dobrego przygotowania w klasie 0. 

 

 

 

Pyt. 4 

 

PROSZŇ ZAZNACZYĹ CO, PANA/PANI ZDANIEM SPRAWIA, ŧE 

NAUKA JEST TRUDNA?  
 

1. Dziecko nie zostağo dostatecznie 
przygotowane w klasie 0 

19 33% 

2. Zajňcia sŃ nieciekawe. 7 12% 

3. Zajňcia sŃ prowadzone zawsze w taki sam 
spos·b.  

7 12% 

4. Dziecko ma zbyt mağo czasu na lekcjach  na 
wykonanie zadania. 

12 21% 

5. Dziecko ma zbyt duŨo zadane do domu. 4 7% 
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multimedialnego

5)      Nauczyciel
bardzo dobrze

tłumaczy temat.

hǇƛƴƛŀ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ  ǇǊȊȅŎȊȅƴ ǎǳƪŎŜǎƽǿ  
odnoszonych przez dzieci
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TrudnoŜci w przyswajaniu wiedzy wynikajŃ wedğug rodzic·w gğ·wnie z niedostatecznego przygotowania 

uczni·w w klasie 0. W nieco mniejszym stopniu winň za to ponosi zbyt mağa iloŜĺ czasu jakŃ dzieci 

dostajŃ na wykonanie zadania. ŧadna jednak z odpowiedzi nie zostağa wybrana nawet przez poğowň 

ankietowanych rodzic·w. 

 

Pyt. 5 

 

JEŧELI PANA/PANI DZIECKO MA PROBLEMY Z NAUKł, TO CZY 

WEDĞUG PANA/PANI MA MOŧLIWOśĹ UZYSKANIA POMOCY? 

1) Tak 50 88% 

2) Nie 3 5% 

 

Zdecydowanie zdaniem rodzic·w dzieci majŃ moŨliwoŜĺ uzupeğnienia wiedzy i uzyskania pomocy od 

nauczyciela. 

 

Pyt.6 

JEŧELI W PYTANIU SZčSTYM PADĞA ODPOWIEDť ĂTAKò, TO W 

JAKI SPOSčB WEDĞUG PANA/PANI DZIECKO MOŧE UZUPEĞNIĹ 

SWOJł WIEDZŇ? 
 

Nauczyciel wyjaŜnia dzieciom powt·rnie trudny temat 

na lekcjach. 
22 39% 

Nauczyciel wyjaŜnia dzieciom powt·rnie trudny temat 

po lekcjach. 
11 19% 

Dzieci  uczestniczŃ w zajňciach dodatkowych. 29 51% 

Rodzice lub inne osoby z rodziny pomagajŃ uczniom w 

odrabianiu lekcji. 
32 56% 

Dzieci korzystajŃ z korepetycji. 3 5% 

 Inne odpowiedzi:   
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hǇƛƴƛŀ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ  ǇǊȊȅŎȊȅƴ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ 
szkolnych  ponoszonych przez dzieci
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W opinii rodzic·w uzupeğnianie wiedzy odbywa siň przede wszystkim domu.  Niewiele mniejszŃ iloŜĺ 

punkt·w uzyskağo uczestniczenie  przez ucznia w zajňciach dodatkowych. Rodzice na trzecim miejscu 

uwzglňdniajŃ powt·rne wyjaŜnienia przez nauczyciela trudnego tematu na lekcji. 

 

 

PYT. 7. 

CZY PANA / PANI ZDANIEM NAUCZYCIEL SYSTEMATYCZNIE 

INFORMUJE, CO DZIECKO  UMIE, A CZEGO NIE POTRAFI?  

 

TAK  55 

NIE  2 

 

PrzewaŨajŃca iloŜĺ rodzic·w uwaŨa, Ũe nauczyciele na bieŨŃco informujŃ o umiejňtnoŜciach i postňpach 

uczni·w. 

 

Pyt. 8  

CO PANA/PANI ZDANIEM NALEŧAĞOBY ZMIENIĹ W 

FUNKCJONOWANIU SZKOĞY, ABY UCZENIE SIŇ DZIECKA BYĞO 

BARDZIEJ EFEKTYWNE?  
 

Odpowiedzi rodzic·w:  

- zmniejszyĺ liczebnoŜĺ klas 

- zwiňkszyĺ siatkň godzin 

- wiňksza Ŝwietlica 

- mniej zadaŒ domowych 

- likwidacja drugiej zmiany 

- zajňcia na basenie 

- utrzymanie podziağu na grupy na j. angielskim 

- wiňcej zajňĺ dodatkowych, lŨejsze tornistry 

- ograniczenie dostňpu do telefon·w 

kom·rkowych  
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǎǇƻǎƻōƽǿ ǳȊǳǇŜƱƴƛŀƴƛŜ 
ǿƛŜŘȊȅ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ǳ ŘȊƛŜŎƛ 
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Pyt. 9 

 

CZY DZIECKO POSIADA OPINIŇ PORADNIO PSYCHOLOGICZNO- 

PEDAGOGICZNEJ? 

 

1) Tak 15 26% 

2) Nie 42 74% 

 

 

 

 

Ponad 25% dzieci posiada opiniň PPP.

[ƛŎȊōŀ ŘȊƛŜŎƛ Ȋ ƻǇƛƴƛŊ ttt

1)      Tak

2)      Nie
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PODSUMOWANIE ANKIET NAUCZYCIELI  UCZłCYCH W KLASACH 

IV-VII  

W badaniu wziňğo udziağ 24 nauczycieli.  

Pyt. 1 

CZY ZAPOZNAJE PANI/PAN SWOICH UCZNIčW Z PODSTAWł 

PROGRAMOWł DOTYCZłCł PANI/PANA PRZEDMIOTU? 
 

 IloŜĺ os·b % 

Tak    22 92% 

Nie 2 8% 

 

 

92 % nauczycieli zapoznaje swoich uczni·w z podstawa programowŃ,  8 % tego nie robi. 

Pyt. 2 

CZY MONITORUJE PAN/PANI REALIZACJŇ PODSTAWY 

PROGRAMOWEJ? 
 Liczba os·b % 

Tak, na kaŨdej lekcji.   20 83% 

Tak, raz w semestrze.  3 13% 

Tak, na koniec roku szkolnego. 1 4% 

Nie monitorujň. 0  

5ŜƪƭŀǊŀŎƧŜ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭƛ ƻŘƴƻǏƴƛŜ ȊŀǇƻȊƴŀǿŀƴƛŀ 
ǳŎȊƴƛƽǿ Ȋ ǇƻŘǎǘŀǿŊ ǇǊƻƎǊŀƳƻǿŊ

Tak

Nie
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83 % nauczycieli monitoruje realizacjň podstawy programowej na kaŨdej lekcji, 13 % raz w 

semestrze, 4 % tylko raz na koniec roku szkolnego. 

 

Pyt.3 

CZY DOKONUJE PAN/PANI DIAGNOZY UMIEJŇTNOśCI I 

WIADOMOśCI  ORAZ ANALIZY OSIłGNIŇĹ EDUKACYJNYCH 

UCZNIčW? 
 

1) Tak    22 

2) Nie 2 

92 % nauczycieli przyznaje, Ũe dokonuje diagnozy umiejňtnoŜci i wiadomoŜci oraz osiŃgniňĺ 

edukacyjnych uczni·w, 8 % nauczycieli tego nie czyni. 

Pyt. 4 

W JAKI SPOSčB BADA ( DIAGNOZUJE I ANALIZUJE) 

PAN/PANI OSIłGNIŇCIA  UCZNIčW? 
 

Prace pisemne  18 75% 

Karty pracy 12 50% 

OdpowiedŦ ustna.     17 71% 

Praca domowa.  16 67% 

AktywnoŜĺ na lekcji.  22 92% 

5ŜƪƭŀǊŀŎƧŜ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭƛ ƻŘƴƻǏƴƛŜ ƳƻƴƛǘƻǊƻǿŀƴƛŀ 
realizacji  podstawy programowej

Tak, na każdej lekcji.

Tak, raz w semestrze.

Tak, na koniec roku szkolnego.
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Nauczyciele diagnozujŃ i analizujŃ osiŃgniňcia uczni·w na r·Ũne sposoby.  75 % robi to za 

pomocŃ prac pisemnych, 50% stosuje karty pracy,  71% przepytuje uczni·w ustnie,  67% zadaje 

zadania domowe,  92% ocenia aktywnoŜĺ na lekcji.  Dodatkowo nauczyciele wspominali o 

wprowadzaniu zadaŒ dla zdolnych/chňtnych uczni·w, analizowaniu wynik·w pracy w grupach, 

progresu wyniku, systematycznoŜci pracy, przeprowadzaniu diagnoz wieloprzedmiotowych, 

wprowadzeniu doŜwiadczeŒ i zadaŒ problemowych. 

 

Pyt. 5 

W JAKI SPOSčB  UWZGLŇDNIA PANI/PAN  W PRACY NA 

SWOIM PRZEDMIOCIE MOŧLIWOśCI ROZWOJOWE 

UCZNIčW I ZALECENIA WYNIKAJłCE Z OPINII PPP? 
 

 IloŜĺ wskazaŒ  % 

WydğuŨony czas pracy na sprawdzianach pisemnych.   19 79% 

StopieŒ trudnoŜci zadaŒ (na sprawdzianie) dostosowany do 

moŨliwoŜci ucznia. 
9 37% 

Ocenianie prac pisemnych zgodnie z zaleceniami opinii 

PPP.  
20 83% 

Dostosowanie formy sprawdzianu wiedzy ucznia do zaleceŒ 

opinii PPP (np. odpowiedŦ ustna, ocenianie prac pod 

wzglňdem merytorycznym).   

17 71% 
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Podczas zajňĺ nauczyciele uwzglňdniajŃ moŨliwoŜci rozwojowe uczni·w oraz opinie PPP.  79% 

wydğuŨa uczniom czas pracy na sprawdzianach pisemnych, 37% dostosowuje stopieŒ trudnoŜci 

zdaŒ na sprawdzianie do moŨliwoŜci ucznia, 83 % ocenia prace pisemne zgodnie z zaleceniami 

opinii PPP, 71% dostosowuje formň sprawdzianu do zaleceŒ opinii PPP.  Pojedynczy nauczyciele 

wspominali dodatkowo o ocenianiu ucznia wg dokonanego progresu lub wg jakoŜci wykonanego 

zadania, dostosowaniu trudnoŜci zadaŒ domowych do moŨliwoŜci ucznia, sprawdzaniu nie tylko 

wiedzy, ale takŨe umiejňtnoŜci oraz o zwolnieniu niekt·rych uczni·w z obowiŃzku gğoŜnego 

czytania. 

 

Pyt. 6 

W JAKI SPOSčB MOTYWUJE PAN/PANI UCZNIčW DO 

UZYSKIWANIA LEPSZYCH WYNIKčW W NAUCE? 

 IloŜĺ wskazaŒ % 

Poprzez rozmowň indywidualnŃ z uczniem.   24 100% 

ZachňcajŃc do udziağu w zajňciach dodatkowych.   19 79% 

ZachňcajŃc do udziağu w konkursach.  23 96% 

WprowadzajŃc zadania domowe dla chňtnych.   14 58% 

DajŃc szansň poprawy oceny.  24 100% 

StosujŃc r·Ũnorodne metody pracy z uczniem.   22 92% 

Publicznie prezentujŃc sukcesy ucznia.   19 79% 
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Ocenianie prac
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Dostosowanie formy
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{Ǉƻǎƻōȅ ǳǿȊƎƭťŘƴƛŀƴƛŀ ǇƻŘŎȊŀǎ ȊŀƧťŏ  
ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ǊƻȊǿƻƧƻǿȅŎƘ ǳŎȊƴƛƽǿ ƻǊŀȊ ƻǇƛƴƛƛ 

PPP
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Nauczyciele motywujŃ uczni·w do osiŃgania lepszych wynik·w w nauce na r·Ũne sposoby. 

Wszyscy ankietowani nauczyciele przeprowadzajŃ indywidualne rozmowy z uczniami oraz dajŃ 

szansň poprawy wynik·w, 96% zachňca do udziağu w konkursach, 92% stosuje r·Ũnorodne 

metody pracy z uczniem, 79%  zachňca uczni·w do udziağu w zajňciach dodatkowych oraz 

publicznie prezentuje sukcesy uczni·w. 58% wprowadza zadania domowe dla chňtnych, 

Nauczyciele wskazywali takŨe na stosowanie oceny koleŨeŒskiej, samooceny, podkreŜlanie 

mocnych stron ucznia. 

Pyt. 7 

W JAKI SPOSčB MOTYWUJE PAN/PANI UCZNIčW DO 

UZYSKIWANIA LEPSZYCH WYNIKčW W NAUCE? 

 tak czňsto czasami raczej nie 

Praca w grupach 10 12 2 

Projekty 2 11 7 

Elementy dramy 0 7 12 

Prezentacje 7 12 3 

Elementy oceniania ksztağtujŃcego 13 9 1 

 

Do motywowania uczni·w do uzyskiwania lepszych wynik·w w nauce nauczyciele z r·ŨnŃ 

czňstotliwoŜciŃ stosujŃ r·Ũne metody. 

0 5 10 15 20 25 30

Poprzez rozmowę indywidualną z uczniem.

Zachęcając do udziału w zajęciach dodatkowych.

Zachęcając do udziału w konkursach.

Wprowadzając zadania domowe dla chętnych.

Dając szansę poprawy oceny.

Stosując różnorodne metody pracy z uczniem.

Publicznie prezentując sukcesy ucznia.

{Ǉƻǎƻōȅ Ƴƻǘȅǿƻǿŀƴƛŀ ǳŎȊƴƛƽǿ Řƻ ƻǎƛŊƎŀƴƛŀ 
ƭŜǇǎȊȅŎƘ ǿȅƴƛƪƽǿ ǿ ƴŀǳŎŜ 
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NajczňŜciej wykorzystywanŃ metodŃ jest ocenianie ksztağtujŃce oraz praca w grupach.  

KaŨda z wymienionych metod jest wykorzystywana czasami 

Rzadko nauczyciele stosujŃ elementy dramy i metodň projekt·w 

 

 

Pyt.8 

JEśLI ZDARZA SIŇ PANI/PANU NIE ZREALIZOWAĹ W PEĞNI 

PODSTAWY PROGRAMOWEJ, TO  JAKIE Sł TEGO POWODY? 
 

 IloŜĺ wskazaŒ % 

WyjŜcia edukacyjne.       8 33% 

Wycieczki klasowe.     9 37% 

Zawody sportowe     15 62% 

Problemy zdrowotne nauczyciela.    4 17% 

KoniecznoŜĺ wydğuŨenia realizacji  danego dziağu z 

powodu kğopot·w ze zrozumieniem treŜci przez uczni·w.     
10 42% 

 

0 2 4 6 8 10 12 14

Praca w grupach

Projekty

Elementy dramy

Prezentacje

Elementy oceniania kształtującego

raczej nie

czasami

tak często



26 
 

 

Zapytani o przyczyny problem·w z realizacjŃ podstawy programowej, 33 % nauczycieli podağo 

wyjŜcia edukacyjne, 37 % wycieczki klasowe, 62% zawody sportowe, 17% problemy zdrowotne 

nauczyciela, 42% koniecznoŜĺ wydğuŨenia realizacji danego dziağu z powodu kğopot·w ze 

zrozumieniem treŜci przez uczni·w. Ponadto w komentarzu do pytania 46% nauczycieli 

nadmieniğo, Ũe mimo r·Ũnorodnych napotkanych trudnoŜci Podstawa Programowa musi zostaĺ 

zrealizowana. 

 

Pyt.9 

CZY FORMUĞUJE I WDRAŧA PAN/PANI WNIOSKI Z ANALIZY 

OSIłGNIŇĹ UCZNIčW? 

 IloŜĺ os·b % 

Tak, zawsze.    11 46% 

Tak, przewaŨnie.     12 50% 

Tak, czasami.     1 4% 

Nie.      0  
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tǊȊȅŎȊȅƴȅ  ƪƱƻǇƻǘƽǿ Ȋ ǊŜŀƭƛȊŀŎƧŊ ǇƻŘǎǘŀǿȅ 
programowej
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46% nauczycieli zawsze formuğuje i wdraŨa wnioski z analizy osiŃgniňĺ uczni·w, 50% robi to 

przewaŨnie a 4% czasami. 

 

Pyt.10 

CZY WNIOSKI WYNIKAJłCE Z ANALIZY OSIłGNIŇĹ UCZNIčW 

WYKORZYSTUJE PAN/PANI W PLANOWANIU DALSZEJ PRACY  

 Z UCZNIAMI?  
 

 IloŜĺ os·b % 

Tak, zawsze.    13 54% 

Tak, przewaŨnie.     11 46% 

Tak, czasami.     0  

Nie.      0  

 

/Ȋȅ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭŜ ǿȅŎƛŊƎŀƧŊ ǿƴƛƻǎƪƛ Ȋ ŀƴŀƭƛȊȅ 
ƻǎƛŊƎƴƛťŏ ǳŎȊƴƛƽǿ 

Tak, zawsze.

Tak, przeważnie.

Tak, czasami.
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54% nauczycieli zawsze wykorzystuje wnioski wynikajŃce z analizy osiŃgniňĺ uczni·w w 

planowaniu dalszej pracy, 46% nauczycieli czyni to przewaŨnie.  

 

Pyt.11 

JEŧELI TAK, TO JAKIE DZIAĞANIA PAN/PANI PODEJMUJE 

 

 IloŜĺ wskazaŒ % 

Modyfikujň wğasny plan wynikowy ( rozkğad materiağu).              14 58% 

Modyfikujň testy i sprawdziany. 18 75% 

CzňŜciej wykorzystujň metody aktywne. 17 71% 

Stosujň indywidualizacjň nauczania. 16 67% 

Organizujň dodatkowe zajňcia. 12 50% 

Inne: 

 ustalenie indywidualnych cel·w osiŃgniňĺ, pomoc indywidualnŃ, zmianň kolejnoŜci 

realizowania materiağu, wprowadzenie nauki metod zapamiňtywania i koncentracji. 

 

 

/Ȋȅ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭŜ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊ ǿƴƛƻǎƪƛ ǇǊȊȅ 
planowaniu dalszej pracy z uczniem 

Tak, zawsze.

Tak, przeważnie.
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Pyt.12 

CZY PAN/ PANI JEST USATYSFAKCJONOWANY/ -A EFEKTAMI SWOJEJ 

PRACY Z UCZNIEM  

 

Tak, zawsze.    6 25% 

Nie.      0  

Tak i nie 18 75% 

 

25% nauczycieli zawsze odczuwa satysfakcjň ze swoich efekt·w pracy z uczniami, 75% czasami 

odczuwa satysfakcjň, czasami nie. 
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5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭƛ

Pyt.13 

JEśLI NIE, TO DLATEGO ŧE: 

 IloŜĺ wskazaŒ % 

Zbyt mağa liczba uczni·w osiŃga bardzo wysokie i wysokie 

wyniki na sprawdzianach i diagnozach.     
5 21% 

Zbyt duŨa liczba uczni·w osiŃga niskie i bardzo niskie wyniki 

na sprawdzianach i diagnozach.    
2 8% 

Nie wszyscy rodzice wspomagajŃ dziecko w pokonywaniu 

trudnoŜci szkolnych.   
13 54% 

Mimo poszukiwania i stosowania r·Ũnych  metod osiŃgniňcia 

uczni·w sŃ   niewsp·ğmiernie niskie w stosunku do wysiğku 

wğoŨonego przez nauczyciela.           

10 42% 

Trudno zmotywowaĺ wielu uczni·w do systematycznej pracy.    17 71% 
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Sw·j brak usatysfakcjonowania 21% nauczycieli tğumaczy zbyt mağŃ liczbŃ uczni·w 

osiŃgajŃcych bardzo wysokie i wysokie wyniki na sprawdzianach i diagnozach, 8% zbyt duŨŃ 

liczbŃ uczni·w osiŃgajŃcych niskie i bardzo niskie wyniki na sprawdzianach i diagnozach, 54% 

brakiem pomocy ze strony rodzic·w w pokonywaniu trudnoŜci szkolnych przez dziecko, 42% 

niewsp·ğmiernie niskimi osiŃgniňciami uczni·w w stosunku do wysiğku wğoŨonego przez 

nauczyciela mimo poszukiwania i stosowania przez niego r·Ũnorodnych metod, 71% trudnoŜciŃ 

w zmotywowaniu wielu/niekt·rych uczni·w do pracy. Niekt·rzy nauczyciele dodajŃ poczucie, 

Ũe nauczycielowi zaleŨy bardziej niŨ uczniowi. 

  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Zbyt mała liczba uczniów osiąga bardzo wysokie i
wysokie wyniki na sprawdzianach i diagnozach.

Zbyt duża liczba uczniów osiąga niskie i bardzo niskie
wyniki na sprawdzianach i diagnozach.

Nie wszyscy rodzice wspomagają dziecko w
pokonywaniu trudności szkolnych.

Mimo poszukiwania i stosowania różnych  metod
osiągnięcia uczniów są   niewspółmiernie niskie w
stosunku do wysiłku włożonego przez nauczyciela.

Trudno zmotywować wielu uczniów do systematycznej
pracy.

tǊȊȅŎȊȅƴȅ  ƴƛŜǇŜƱƴŜƧ ǎŀǘȅǎŦŀƪŎƧƛ ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭƛ Ȋ ǇǊŀŎȅ 
z uczniami 
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ANALIZA WYNIKčW ANKIET DLA UCZNIčW KLAS IV  

Ankietň wypeğniğo  150 uczni·w . 

 

Pyt. 1.  

ZAJŇCIA SZKOLNE Sł DLA CIEBIE: 

 IloŜĺ gğos·w  % 

1.   Bardzo ğatwe 22 15% 

2.   Dostosowane do moŨliwoŜci  120 80% 

3.   Trudne 8 5% 

Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w uwaŨa, Ũe zajňcia szkolne sŃ dostosowane do moŨliwoŜci 

ucznia. Tylko nieliczni uczniowie oceniajŃ zajňcia jako trudne.  

 

 
 

 

Pyt. 2. 

CZY TO, CZEGO NAUCZYĞEś SIŇ W KLASACH 1-3 POMAGA CI W 

NAUCE  W KLASIE CZWARTEJ?  

 IloŜĺ 

gğos·w  % 

1.   Tak, na wszystkich przedmiotach 19 13% 

2.   Tak, na wielu przedmiotach  105 70% 

3.   Tak, na nielicznych przedmiotach 18 12% 

4.   Nie 8 5% 

 

Wedğug uczni·w, nauka jest bardziej efektywna dziňki wiedzy, jakŃ zdobyli w klasach 1-3.  

hŘŎȊǳŎƛŀ ǳŎȊƴƛƽǿ Ŏƻ Řƻ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ȊŀƧťŏ 
szkolnych

1.   Bardzo łatwe

2.   Dostosowane do możliwości

3.   Trudne
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PYT. 3. 

UCZENIE SIŇ, KTčREGO PRZEDMIOTU PRZYSPARZA CI NAJMNIE J 

PROBLEMčW? 

 IloŜĺ gğos·w  % 

2.   Jňzyka polskiego 23 12% 

3.   Jňzyka angielskiego 60 30% 

4.   Matematyki  65 33% 

5.   Przyrody   26 13% 

6.   Historii  25 13% 

 

Przedmioty, kt·re sprawiajŃ uczniom najmniej problem·w- czyli sŃ najğatwiejsze- to 

matematyka i jňzyk angielski ï dla okoğo 1/3 uczni·w.  

 

 

/Ȋȅ ǘƻΣ ŎȊŜƎƻ ƴŀǳŎȊȅƱŜǏ ǎƛť ǿ ƪƭŀǎŀŎƘ м-3 
pomaga Ci w nauce  w klasie czwartej?

1.   Tak, na wszystkich
przedmiotach

2.   Tak, na wielu przedmiotach

3.   Tak, na nielicznych
przedmiotach

4.   Nie
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¦ŎȊŜƴƛŜ ǎƛťΣ ƪǘƽǊŜƎƻ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘǳ ǇǊȊȅǎǇŀǊȊŀ /ƛ 
ƴŀƧƳƴƛŜƧ ǇǊƻōƭŜƳƽǿΚ
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PYT. 4.  

CO, TWOIM ZDANIEM, POWODUJE, ŧE NAUKA PRZEDMIOTU, 

KTčRY WYBRAĞEś  W PYTANIU 3, JEST ĞATWA? (MOŧESZ 

WYBRAĹ KILKA ODPOWIEDZI) 

 

IloŜĺ gğos·w  % 

1.   Nauczyciel informuje, czego na danej lekcji siň nauczysz   
45 12% 

2.   Zajňcia sŃ ciekawe  92 24% 

3.   Nauczyciel proponuje r·Ũne sposoby zdobywania wiedzy (np. 

praca w grupach, doŜwiadczenia, inscenizacje, krzyŨ·wki itp.)  53 14% 

4.   Korzystamy w czasie zajňĺ ze sprzňtu multimedialnego  42 11% 

5.   Nauczyciel proponuje nam przygotowywanie i prezentowanie 

informacji na lekcjach  34 9% 

6.   Nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat  110 28% 

7.   Inne (wymieŒ):  14 4% 

      Pomaga jeŜli ktoŜ nie rozumie zadania  4 
 

      Nauczyciel jest miğy   3 
 

      Dobrze umiem m·wiĺ po angielsku 1 
 

 

 

 

28 % procent uczni·w, uwaŨa, Ũe nauka przedmiotu jest ğatwa, gdyŨ zajňcia sŃ ciekawe, a 

nauczyciel dobrze tğumaczy temat. Nie jest to jednak zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w. 

Dokğadnie taki sam procent uczni·w uwaŨa, Ũe nauka jest trudna, gdyŨ trudno jest zrozumieĺ 

wyjaŜnienia nauczyciela. 

 

bŀǳƪŀ ƧŜǎǘ Ʊŀǘǿŀ ǇƻƴƛŜǿŀȍΥ1.   Nauczyciel informuje, czego na
danej lekcji się nauczysz

2.   Zajęcia są ciekawe

3.   Nauczyciel proponuje różne
sposoby zdobywania wiedzy

4.   Korzystamy w czasie zajęć ze
sprzętu multimedialnego

5.   Nauczyciel proponuje nam
przygotowywanie i prezentowanie
informacji na lekcjach
6.   Nauczyciel bardzo dobrze
tłumaczy temat
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PYT. 5.  

UCZENIE SIŇ, KTčREGO PRZEDMIOTU SPRAWIA CI NAJWIŇCEJ 

PROBLEMčW? 

 IloŜĺ gğos·w  % 

a)           Jňzyka polskiego  46 26% 

b)          Jňzyka angielskiego  28 16% 

c)          Matematyki  33 19% 

d)            Przyrody  27 16% 

e)           Historii  40 23% 

 

ŧaden przedmiot nie zostağ wskazany jako trudny przez wiňkszoŜĺ ï okoğo 30 procent uwaŨa, Ũe nauka 

jňzyka polskiego i historii jest trudna. 

 

 
 

 

Pyt. 6. 

CO, TWOIM ZDANIEM,  POWODUJE, ŧE NAUKA PRZEDMIOTU 

WYBRANEGO W PYTANIU 5 JEST TRUDNA? 

 (MOŧESZ WYBRAĹ KILKA ODPOWIEDZI) 

 

IloŜĺ gğos·w  % 

a)          Nauczyciel nie informuje, czego na danej lekcji siň 

nauczysz   
20 6% 

b)            Zajňcia sŃ nieciekawe  58 16% 

c)           Zajňcia sŃ prowadzone zawsze w taki sam spos·b   48 13% 

d)          Trudno mi zrozumieĺ wyjaŜnienia nauczyciela   99 28% 
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e)            Mam zbyt mağo czasu na lekcjach na wykonanie zadania  
46 13% 

f)         Mam zbyt duŨo zadane do domu   66 18% 

g)          Inne (wymieŒ): 23 6% 

      Jest za duŨo kartk·wek i sprawdzian·w 

      Zawsze jest gğoŜno i nic nie sğyszň 

      Dzieci za bardzo przeszkadzajŃ nauczycielowi 

DuŨo trudnego materiağu 

 

 

 

 
 

 

 

PYTANIE 7.  

JEŧELI MASZ TRUDNOśĹ Z NAUKł DANEGO PRZEDMIOTU, TO 

CZY MASZ MOŧLIWOśĹ UZUPEĞNIENIA WIEDZY (UZYSKANIA 

POMOCY)? 

 IloŜĺ gğos·w  % 

c)           Tak   130 90% 

d)          Nie  15 10% 

 

Prawie wszyscy uczniowie podali odpowiedŦ twierdzŃcŃ w pytaniu o moŨliwoŜĺ uzyskania 

pomocy w razie problem·w z naukŃ. Prawie poğowa uzyskuje pomoc w domu, natomiast po 

20% uczni·w uzyskuje pomoc na zajňciach dodatkowych lub w czasie lekcji.  

 

 

 

 

bŀǳƪŀ ƧŜǎǘ ǘǊǳŘƴŀ ǇƻƴƛŜǿŀȍ

a)          Nauczyciel nie informuje,
czego na danej lekcji się nauczysz
14

b)            Zajęcia są nieciekawe

c)           Zajęcia są prowadzone
zawsze w taki sam sposób

d)          Trudno mi zrozumieć
wyjaśnienia nauczyciela
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Pytanie 8. JeŨeli w pytaniu 7. wybrağeŜ odpowiedŦ ĂTakò, to w jaki spos·b moŨesz 

uzupeğniĺ swojŃ wiedzň? (MoŨesz wybraĺ kilka odpowiedzi) 

 

IloŜĺ gğos·w  % 

a)            Nauczyciel wyjaŜnia nam powt·rnie trudny temat na 

lekcjach   63 23% 

b)        Nauczyciel wyjaŜnia nam powt·rnie trudny temat po 

lekcjach   19 7% 

c)          Uczestniczň w zajňciach dodatkowych  53 20% 

d)          Rodzice lub inne osoby z rodziny pomagajŃ mi w odrabianiu 

lekcji  108 40% 

e)          Korzystam z korepetycji  19 7% 

f)           Inne (wymieŒ):  7 3% 

      Na lekcji pytam siň nauczyciela o niezrozumiağy temat 

      Nauczyciel powtarza informacje z tematu poprzedniego na nastňpnej lekcji 

 

 
 

 

 

 

 

WŜȍŜƭƛ ǿ Ǉȅǘŀƴƛǳ тΦ ǿȅōǊŀƱŜǏ ƻŘǇƻǿƛŜŘȋ α¢ŀƪέΣ 
ǘƻ ǿ Ƨŀƪƛ ǎǇƻǎƽō ƳƻȍŜǎȊ ǳȊǳǇŜƱƴƛŏ ǎǿƻƧŊ 

ǿƛŜŘȊťΚ

a)            Nauczyciel wyjaśnia nam
powtórnie trudny temat na
lekcjach

b)        Nauczyciel wyjaśnia nam
powtórnie trudny temat po
lekcjach

c)          Uczestniczę w zajęciach
dodatkowych
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PYTANIE 9.  

KTčRE Z METOD STOSOWANYCH NA LEKCJACH LUBISZ 

NAJBARDZIEJ? (MOŧESZ WYBRAĹ KILKA ODPOWIEDZI) 

 IloŜĺ gğos·w  % 

a)          Praca w grupach  98 24% 

b)          Prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki  32 8% 

c)          Uczestniczenie w zajňciach poza szkoğŃ (muzeum, 

filharmonia, zoo itp.)  79 19% 

d)          Korzystanie ze sprzňtu multimedialnego (komputer·w, 

tablic interaktywnych)  98 24% 

e)           Uczestniczenie w doŜwiadczeniach (np. na lekcjach 

przyrody)  
77 19% 

f)            Wsp·ğzawodnictwo  27 7% 

g)           Inne (wymieŒ): Robienie krzyŨ·wki na temat lekcji 4 1% 

 

JeŜli chodzi o metody nauki, uczniowie lubiŃ pracowaĺ w grupach, korzystaĺ ze sprzňtu 

multimedialnego, uczestniczyĺ w zajňciach poza szkoğa, lub braĺ udziağ w doŜwiadczeniach. 

Jedynie 7% uczni·w podağo wsp·ğzawodnictwo jako lubianŃ metodň.  
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Pyt. 10.  

NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW NAUCZYCIEL SYSTEMATYCZNIE 

INFORMUJE CIEBIE I TWOICH RODZICčW, CO POTRAFISZ, A 

CZEGO NIE POTRAFISZ? (MOŧESZ WYBRAĹ KILKA 

ODPOWIEDZI)  

 IloŜĺ gğos·w  % 

a)           Na jňzyku polskim  58 22% 

b)          Na jňzyku angielskim   52 20% 

c)            Na matematyce   89 34% 

d)        Na przyrodzie  21 8% 

e)          Na historii  39 15% 

 

 
 

Wedğug wiňkszoŜci uczni·w nauczyciel matematyki informuje o tym, co uczeŒ umie, a czego nie 

potrafi. Na  jňzyku polskim,  angielskim i historii ponad 50%  procent uczni·w uwaŨa, Ũe 

otrzymuje informacje o tym, jak uzupeğniĺ wiedzň . 

 

PYTANIE 11:  

NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW NAUCZYCIEL INFORMUJE CIEBIE 

I TWOICH RODZICčW   W JAKI SPOSčB MOŧESZ UZUPEĞNIĹ 

WIEDZŇ I UMIEJŇTNOśCI? (MOŧESZ WYBRAĹ KILKA 

ODPOWIEDZI)  

 IloŜĺ gğos·w  % 

a)           Na jňzyku polskim 51 20% 

b)          Na jňzyku angielskim  57 23% 

c)            Na matematyce  85 34% 

d)        Na przyrodzie  28 11% 

e)          Na historii 29 12% 
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Uczniowie najczňŜciej wskazywali matematykň, jako przedmiot na kt·rym mogŃ siň dowiedzieĺ 

w jaki spos·b uzupeğniĺ wiedzň. Na drugim miejscu byğ jňzyk polski i angielski. Najmniej 

wskazaŒ byğo w przypadku historii i przyrody.  

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

a) Na języku
polskim

b) Na języku
angielskim

c) Na matematyced) Na przyrodziee)          Na historii

tƻŎȊǳŎƛŜ ǳŎȊƴƛƽǿΣ ȍŜ ƻƴƛ ƻǊŀȊ ƛŎƘ ǊƻŘȊƛŎŜ ǎŊ 
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Podsumowanie ankiet dla rodzic·w uczni·w klas IV 

Na ankiety odpowiedziağo 120 rodzic·w uczni·w klas IV. Wyniki ksztağtujŃ siň nastňpujŃco: 

 

 

1. Zajňcia szkolne wedğug Pana / Pani sŃ dla dziecka: 

 

 
IloŜĺ badanych 

os·b 

WartoŜĺ 

procentowa 

1) Bardzo ğatwe 11 9% 

2) Dostosowane do moŨliwoŜci 88 73% 

3) Trudne 21 18% 

 

 
Zdecydowana wiňkszoŜĺ rodzic·w, podobnie jak uczni·w,  uwaŨa, Ũe zajňcia szkolne sŃ 

dostosowane do moŨliwoŜci ucznia. 

 

 

2. Czy wedğug Pana / Pani to, czego nauczyğy siň dzieci w klasach  I-III  pomogğo im 

w nauce w klasie  IV? 

 

1) Tak, na wszystkich przedmiotach 21 18% 

2) Tak, na wielu przedmiotach 63 53% 

3) Tak, na nielicznych przedmiotach 39 33% 

4) Nie 2 2% 

 

 

Odczucia ǊƻŘȊƛŎƽǿŎƻ Řƻ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ 
ȊŀƧťŏ ǎȊƪƻƭƴȅŎƘdla ich dzieci

 Bardzo łatwe

dostosowane do możliwości

Trudne
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Poğowa rodzic·w uwaŨa, Ũe materiağ przyswojony w klasach I-III pom·gğ uczniom w nauce w 

klasie czwartej na wiňkszoŜci przedmiot·w. 33% uwaŨa, Ũe uczeŒ wykorzystywağ wiedzň z klas 

mğodszych na nielicznych przedmiotach. 

 

 

 

Pytanie 3. Uczenie siň, kt·rego przedmiotu przysparza PaŒstwa 

dziecku najmniej problem·w? 

 

 

Przedmioty IloŜĺ  wskazaŒ % 

Jňzyk polski 31 33% 

Jňzyk angielski 38 32% 

Matematyka  48 40% 

Przyroda 23 19% 

Historia 13 11% 
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42 
 

Prawie poğowa rodzic·w uwaŨa, Ũe najğatwiej przychodzi ich dziecku nauka matematyki, 

natomiast po 30% uwaŨa Ũe jest to jňzyk angielski i jňzyk polski. Podobne wyniki obserwujemy 

u uczni·w.  

 

 

PYT.4.  

CO, PAőSTWA ZDANIEM, POWODUJE, ŧE NAUKA PRZEDMIOTU, 

KTčRY WYBRALI PAőSTWO  W PYTANIU 3, JEST ĞATWA? (MOŧNA 

WYBRAĹ KILKA ODPOWIEDZI) 

 IloŜĺ wskazaŒ WartoŜĺ % 

1. Nauczyciel informuje, czego na danej lekcji uczeŒ siň nauczy. 35 29% 

2. Zajňcia sŃ ciekawe 48 40% 

3. Nauczyciel proponuje r·Ũne sposoby zdobywania wiedzy   ( np. 

Praca w grupach, doŜwiadczenia, inscenizacje, krzyŨ·wki itp.). 
24 20% 

4. Uczniowie korzystajŃ  w czasie zajňĺ ze sprzňtu multimedialnego 6 5% 

5. Nauczyciel proponuje uczniom przygotowywanie  i 

prezentowanie informacji na lekcjach. 
10 8% 

6. Nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat.  63 53% 

7. Inne (wymieŒ): 

- predyspozycje, talent   
11 

9% 

- jasno okreŜlone zasady 1 

- systematyczne sprawdzanie wiedzy 1 

- kontrola i praca w domu 2 

- uczeŒ lubi nauczyciela 1 

- zainteresowanie tematem 3 

- zajňcia pozalekcyjne 6 

- dobry podrňcznik 1   
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Prawie poğowa rodzic·w uwaŨa, Ũe nauka jest ğatwa, poniewaŨ zajňcia sŃ ciekawe. 30% jest 

zdania, Ũe zajňcia sŃ ğatwe poniewaŨ nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat.  

 

 

    

PYTANIE 5.  

UCZENIE SIŇ, KTčREGO PRZEDMIOTU PRZYSPARZA PAőSTWA 

DZIECKU NAJWIŇCEJ PROBLEMčW? 

 

Przedmioty IloŜĺ  wskazaŒ WartoŜĺ % 

Jňzyk polski 25 17% 

Jňzyk angielski 29 19% 

Matematyka  41 27% 

Przyroda 19 13% 

Historia 31 21% 
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3)  Nauczyciel proponuje różne sposoby
zdobywania wiedzy
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sprzętu multimedialnego

5) Nauczyciel proponuje uczniom
przygotowywanie  i prezentowanie…

6) Nauczyciel bardzo dobrze tłumaczy
temat.

inne: indywidualne zdolnođci

hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇƻǿƻŘƽǿ Řƭŀ ƪǘƽǊȅŎƘ 
ƴŀǳƪŀ Řƭŀ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƛ ƧŜǎǘ Ʊŀǘǿŀ 
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Paradoksalnie, matematyka jest r·wnieŨ przedmiotem wymienianym przez 30 % rodzic·w jako 

przedmiot sprawiajacy problemy. Historia, jňzyk angielski i jňzyk polski wymieniane sŃ przez okoğo 

20% rodzic·w. 

 

 

PYTANIE 6.  

CO, PAőSTWA ZDANIEM,  POWODUJE, ŧE NAUKA PRZEDMIOTU 

WYBRANEGO W PYTANIU 5 JEST TRUDNA?  

 IloŜĺ wskazaŒ WartoŜĺ % 

1) Nauczyciel nie informuje, czego na danej lekcji uczeŒ siň 

nauczy. 4 3% 

2) Zajňcia sŃ nieciekawe. 14 9% 

3) Zajňcia sŃ prowadzone zawsze w taki sam spos·b.  13 9% 

4) Trudno uczniowi zrozumieĺ wyjaŜnienia nauczyciela. 48 32% 

5) UczeŒ ma zbyt mağo czasu na lekcjach  na wykonanie zadania. 29 19% 

6) UczeŒ ma zbyt duŨo zadane do domu. 28 19% 
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Pyt. 7. 

JEŧELI PANA / PANI DZIECKO MA TRUDNOśCI Z NAUKł 

DANEGO PRZEDMIOTU, TO CZY WEDĞUG PANA / PANI MA  

MOŧLIWOśĹ UZYSKANIA POMOCY? 

 

 Opinie rodzic·w WartoŜĺ % 

3) Tak 102 85% 

4) Nie 16 13% 

 

Zdecydowana wiňkszoŜĺ rodzic·w przyznaje, Ũe ich dziecko ma moŨliwoŜĺ uzyskania pomocy 

w nauce. 

 

 

PYT.8.  

JEŧELI W PYTANIU 7. PADĞA  ODPOWIEDť ĂTAKò, TO W JAKI 

SPOSčB WEDĞUG PANA / PANI  DZIECKO MOŧE UZUPEĞNIĹ 

SWOJł WIEDZŇ? 
 

 Opinie rodzic·w WartoŜĺ % 

1. Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat 

na lekcjach. 
16 13% 

2. Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat 

po lekcjach. 
5 4% 
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3. Uczniowie uczestniczŃ w zajňciach dodatkowych. 36 30% 

4. Rodzice lub inne osoby z rodziny pomagajŃ uczniom 

w odrabianiu lekcji. 
83 69% 

5. Uczniowie korzystajŃ z korepetycji. 17 14% 

Inne odpowiedzi: - dziecko dostaje czas na 

poprawň zadaŒ  1  

 

 

 
 

Z wypowiedzi rodzic·w wynika, Ũe to wğaŜnie oni sami najczňŜciej pomagajŃ swoim dzieciom. 

Na drugim miejscu rodzice jako formň wsparcia w nauce wskazywali zajňcia dodatkowe . 

 

 

Pyt. 9.  

PROSZŇ ZAZNACZYĹ, KTčRE Z METOD STOSOWANYCH NA 

LEKCJACH WEDĞUG PANA / PANI DZIECKO NAJBARDZIEJ LUBI? 
 

 IloŜĺ 

rodzic·w  WartoŜĺ % 

1) Praca w grupach 80 67% 

2) Prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki 10 8% 

3) Uczestniczenie w zajňciach poza szkoğŃ  (muzeum, 
filharmonia, zoo itp.) 58 48% 

4) Korzystanie ze sprzňtu multimedialnego     (komputer·w, 
tablic interaktywnych) 78 65% 

5) Uczestniczenie w doŜwiadczeniach (np. na lekcjach 
przyrody) 73 61% 

6) Wsp·ğzawodnictwo 26 22% 
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WiňkszoŜĺ rodzic·w uwaŨa, Ũe dzieci najchňtniej uczŃ siň pracujŃc w grupach, korzystajŃc ze 

sprzňtu multimedialnego, lub robiŃc doŜwiadczenia. Polowa rodzic·w podaje formň zajňĺ poza 

szkoğŃ, jako przyjaznŃ dzieciom. 

 

PYTANIE 10. 

NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW NAUCZYCIEL SYSTEMATYCZNIE 

INFORMUJE UCZNIčW I ICH RODZICčW, CO POTRAFIł, A CZEGO 

NIE POTRAFIł? 
 

Przedmiot 

Rodzice  kt·rzy sŃ 

przekonani, Ũe oni oraz ich 

dzieci sŃ systematycznie 

informowane  WartoŜĺ % 

1) Jňzyk polski 35 29% 

2) Jňzyk angielski 28 23% 

3) Matematyka 74 62% 

4) Przyroda  15 13% 

5) Historia 17 14% 

 

 

0 20 40 60 80 100

Praca w grupach

Prowadzenie części zajęć przez kolegów/koleżanki

Uczestniczenie w zajęciach poza szkołą  

(muzeum, filharmonia, zoo itp.)

Korzystanie ze sprzętu multimedialnego     

(komputerów, tablic interaktywnych)

Uczestniczenie w doświadczeniach 

Współzawodnictwo

hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ 
korzystnych metod nauczania
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Ponad poğowa rodzic·w uwaŨa, Ũe nauczyciel matematyki informuje na bieŨŃco co uczeŒ umie, 

a czego nie potrafi. Po 30 % uwaŨa, Ũe informacjň dziecko uzyskuje od nauczycieli jňzyka 

polskiego i jňzyka angielskiego. Podobny procent pojawiğ siň w pytaniu o ğatwoŜĺ nauki tych 

przedmiot·w.  

 

 

Pyt. 11.  

NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW WEDĞUG PANA / PANI 

NAUCZYCIEL INFORMUJE UCZNIčW, W JAKI SPOSčB UCZEő 

MOŧE UZUPEĞNIĹ WIEDZŇ  I UMIEJŇTNOśCI? 

 

IloŜĺ wskazaŒ rodzic·w na przedmioty 

na  kt·rych ich dzieci  sŃ informowane w 

jaki spos·b mogŃ uzupeğniĺ wiedzň WartoŜĺ % 

1) Jňzyk polski 32 27% 

2) Jňzyk angielski 34 28% 

3) matematyka 71 59% 

4) przyroda 27 23% 

5) historia 16 13% 

 

Podobny procent rodzic·w podaje matematykň, jňzyk polski i jňzyk angielski jako przedmiot, na 

kt·rym uczeŒ jest informowany w jaki spos·b moŨe uzupeğniaĺ wiedzň i umiejňtnoŜci.  
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Ankietowana grupa rodzic·w najczňŜciej wskazywağa matematykň jako przedmiot na kt·rym  

ich dzieci otrzymujŃ informacjň o sposobach uzupeğniania wiedzy i umiejňtnoŜci z  przedmiotu. 

Przedmiotem na kt·ry rodzice wskazywali najrzadziej byğa  historia. 

 

 

Pyt. 12.  

CZY DZIECKO POSIADA OPINIŇ PORADNI PSYCHOLOGICZNO ï 

PEDAGOGICZNEJ? 

 IloŜĺ os·b WartoŜĺ % 

3) Tak 36 30% 

4) Nie 92 92% 

 

 
 

Wiňcej niŨ ı , bo aŨ 30% dzieci z klas IV posiada opiniň PPP. 
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ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ Ȋ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ

LƭƻǏŏ ŘȊƛŜŎƛ Ȋ ƪƭŀǎ L± Ȋ ƻǇƛƴƛŊ ttt

1)      Tak

2)      Nie
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11.PYTANIE OTWARTE:  

CO NALEŧAĞOBY ZMIENIĹ W FUNKCJONOWANIU SZKOĞY, ABY 

UCZENIE SIŇ DZIECKA BYĞO BARDZIEJ EFEKTYWNE? 
 

Zmiany w funkcjonowaniu szkoğy zaproponowane przez 

120  ankietowanych rodzic·w 

IloŜĺ gğos·w % 

 

Zmiany dotyczŃce metod  pracy z dzieĺmi 

  

praktyczna wiedza i jej uŨycie    7 6% 

zajňcia w muzeum/ teatrze/ plenerze  5 4% 

wiňcej doŜwiadczeŒ    5 4% 

zajňcia prowadzone w grupach    3 3% 

mniej zadaŒ domowych    13 11% 

wiňcej wycieczek    3 3% 

zmiany organizacyjne   

wczeŜniejsze koŒczenie lekcji/ likwidacja systemu 

dwuzmianowego    

35 29% 

mniejsza iloŜĺ uczni·w w klasie    5 4% 

wiňcej ksiŃŨek w bibliotece    1 1% 

zmiana programu nauczania    2 2% 

wiňcej zajňĺ dodatkowych    10 8% 

postulaty dotyczŃce nauczycieli   

zakaz uŨywania telefon·w kom·rkowych    2  

- komunikacja nauczyciela z rodzicem/informacje o 

postňpach/podanie godzin w kt·rych nauczyciel jest dostňpny w 

szkole  

2  

bardziej empatyczni i wyrozumiali nauczyciele    5  

nie przenoszenie nauki na rodzic·w   2  

ciekawsze zajňcia    4  

wiňcej multimedi·w    2  

jaŜniejsze wymagania i zasady formuğowane przez nauczycieli    3  

na technice/muzyce/plastyce nauczyciel powinien doceniaĺ 

wysiğek nie zdolnoŜci    

1  

wiňcej informacji o konkursach/zachňty ze strony nauczyciela 

do wziňcia udziağu  

1  
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Podsumowanie ankiet dla uczni·w klas VII 

Na ankiety odpowiedziağo 100 uczni·w klas VII. Wyniki ksztağtujŃ siň nastňpujŃco: 

 

1. ZAJŇCIA SZKOLNE Sł DLA CIEBIE: 

 

 
IloŜĺ uczni·w 

WartoŜĺ 

procentowa 

4) Bardzo ğatwe 15 15% 

5) Dostosowane do moŨliwoŜci 70 70% 

6) Trudne 15 15% 

 

 
 

W wynik·w ankiet wynika,  Ũe znakomita wiňkszoŜĺ uczni·w uwaŨa naukň szkolnŃ za 

dostosowanŃ do ich moŨliwoŜci. 15% badanych uwaŨa, Ũe nauka jest bardzo ğatwa i tyleŨ samo, 

Ũe jest dla nich trudna. 

 

 

2. CZY TO, CZEGO NAUCZYĞEś SIŇ W KLASACH  I-III  i IV -IV POMOGĞO CI  

W NAUCE W KLASIE  VII? 

 

5) Tak, na wszystkich przedmiotach 5 5% 

6) Tak, na wielu przedmiotach 51 51% 

7) Tak, na nielicznych przedmiotach 30 30% 

8) Nie 15 15% 

 

OŘŎȊǳŎƛŀ ǳŎȊƴƛƽǿ Ŏƻ Řƻ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ȊŀƧťŏ 
szkolnych

bardzo łatwe

dostosowane do możliwości

trudne
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Na 100 badanych uczni·w 51 wypowiedziağo siň , Ũe nauka w poprzednich klasach pomaga im 

w zdobywaniu wiedzy na wielu przedmiotach, a 5 uczni·w twierdzi, Ũe na wszystkich 

przedmiotach, co daje wynik 56 uczni·w zadowolonych z procesu ksztağcenia w naszej szkole. 

Jednak 30 uczni·w ma poczucie, Ũe dotychczasowa nauka nie jest wystarczajŃca na obecne 

potrzeby, bo pomogğa im tylko na niewielu przedmiotach, a 15 os·b twierdzi, Ũe w og·le im nie 

pomogğa.  

 

 

 

3. UCZENIE SIŇ JAKIEGO PRZEDMIOTU  JEST DLA CIEBIE NAJĞATWIEJSZE? 

ZAZNACZ PRZEDMIOT . DODATKOWO PONUMERUJ od 1 do 9, gdzie 1 oznacza 

przedmiot, kt·ry jest dla ciebie najğatwiejszy. 

 

 Suma wynik·w 

średnia ocena 

stopnia 

trudnoŜci 

Jňzyk polski 461 4,61 

Jňzyk angielski 414 4,14 

Jňzyk niemiecki 461 4,61 

Historia 675 6,75 

Biologia 379 3,79 

Geografia 504 5,04 

Matematyka 424 4,24 

Fizyka 522 5,22 

Chemia 515 5,15 

 

hŘŎȊǳŎƛŀ ǳŎȊƴƛƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇƻƳƻŎƴƛŎȊƻǏŎƛ 
dotychczasowej nauki

pomogła mi na wszystkich
przedmiotach

pomogła mi na wielu
przedmiotach

pomogła mi , ale na niewielu
przedmiotów

nie pomogła mi
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Uczniowie okreŜlili liczbowo na przedmioty, wskazujŃc na stopieŒ trudnoŜci.  W tym przypadku 

im wyŨsza wartoŜĺ, tym nauka przedmiotu wydaje siň uczniom trudniejsza. NiŨsza wartoŜĺ 

liczbowa wskazuje , Ũe nauka tego przedmiotu uczniowie okreŜlili jako ğatwiejszŃ.  

 

 

4. CO,  TWOIM ZDANIEM POWODUJE, ŧE NAUKA JEST ĞATWA? 

 
Wypowiedzi 

uczni·w WartoŜĺ % 

6) Nauczyciel informuje, czego na danej lekcji uczeŒ siň nauczy. 36 14% 

7) Zajňcia sŃ ciekawe 48 48% 

8) Nauczyciel proponuje r·Ũne sposoby zdobywania wiedzy   ( np. 

praca w grupach, doŜwiadczenia, inscenizacje, krzyŨ·wki itp.). 58 58% 

9) Uczniowie korzystajŃ  w czasie zajňĺ ze sprzňtu multimedialnego 26 26% 

10) Nauczyciel proponuje uczniom przygotowywanie  i prezentowanie 

informacji na lekcjach. 25 25% 

11) Nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat. 59 59% 

 

Język polski

Język angielski

Język niemiecki

Historia

Biologia

Geografia

Matematyka

Fizyka

Chemia

0 100 200 300 400 500 600 700 800

hŘŎȊǳŎƛŜ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ǿ ƴŀǳŎŜ ǿ ǎǘƻǎǳƴƪǳ 
Řƻ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ
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Z wypowiedzi uczni·w wynika, Ũe najbardziej ceniŃ sobie urozmaicenie form i metod 

stosowanych przez nauczyciela podczas lekcji. R·wnie wysoko uczniowie ocenili jasnoŜĺ 

przekazu jaki nauczyciel do nich kieruje. MoŨna wnioskowaĺ, Ũe sformuğowanie ĂZajňcia sŃ 

ciekaweò sŃ juŨ tylko efektem jasnego przekazu i zastosowania urozmaiconych form i metod. 

Najmniej  wagi uczniowie przywiŃzywali do  sprzňtu multimedialnego oraz powierzania im 

zadania prowadzenia lekcji 

 

 

 

5. CO TWOIM ZDANIEM POWODUJE, ŧE NAUKA  JEST TRUDNA? 

 
Wypowiedzi 

uczni·w WartoŜĺ % 

7) Nauczyciel nie informuje, czego na danej lekcji uczeŒ 
siň nauczy. 16 16% 

8) Zajňcia sŃ nieciekawe. 74 74% 

9) Zajňcia sŃ prowadzone zawsze w taki sam spos·b.  37 37% 

10) Trudno uczniowi zrozumieĺ wyjaŜnienia nauczyciela. 54 54% 

11) UczeŒ ma zbyt mağo czasu na lekcjach  na wykonanie 
zadania. 34 34% 

12) UczeŒ ma zbyt duŨo zadane do domu. 73 73% 

 

 

 

1) Nauczyciel
informuje, czego
na danej lekcji

uczeń się nauczy.

2) Zajęcia są
ciekawe

3) Nauczyciel
proponuje różne

sposoby
zdobywania
wiedzy   ( np.

praca w grupach,
doświadczenia,
inscenizacje,

krzyżówki itp.).

4) Uczniowie
korzystają  w
czasie zajęć ze

sprzętu
multimedialnego

5) Nauczyciel
proponuje
uczniom

przygotowywanie
i prezentowanie

informacji na
lekcjach.

6) Nauczyciel
bardzo dobrze

tłumaczy temat.
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tƻǿƻŘȅ Řƭŀ ƪǘƽǊȅŎƘ ǿŜŘƱǳƎ ǳŎȊƴƛƽǿ ƴŀǳƪŀ ƧŜǎǘ 
ƱŀǘǿƛŜƧǎȊŀ 
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Najwiňcej uczni·w bo aŨ 74% uwaŨa, Ũe przyczynŃ trudnoŜci w nauce sŃ nieciekawe zajňcia 

oraz zbyt duŨa iloŜĺ zadaŒ domowych. Ponad poğowa badanych wskazuje na trudnoŜci w 

zrozumieniu wyjaŜnieŒ nauczyciela.  

 

 

6. JEŧELI MASZ TRUDNOśCI Z NAUKł DANEGO PRZEDMIOTU, TO CZY MASZ  

MOŧLIWOśĹ UZYSKANIA POMOCY? 

 

 Wypowiedzi uczni·w WartoŜĺ % 

5) Tak 87 87% 

6) Nie 19 19% 

 

Znakomita wiňkszoŜĺ przyznaje, Ũe ma moŨliwoŜĺ uzyskania pomocy w nauce 

 

 

7. JEŧELI W PYTANIU 6. WYBRAĞEś  ODPOWIEDť ĂTAKò, TO W JAKI SPOSčB 

MOŧESZ UZUPEĞNIĹ SWOJł WIEDZŇ? 

 Wypowiedzi 

uczni·w WartoŜĺ % 

1) Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat na 

lekcjach. 
22 22% 

2) Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat po 

lekcjach. 
12 12% 

3) Uczniowie uczestniczŃ w zajňciach dodatkowych. 
40 40% 

1)      Nauczyciel
nie informuje,
czego na danej
lekcji uczeń się

nauczy.

2)      Zajęcia są
nieciekawe.

3)      Zajęcia są
prowadzone

zawsze w taki sam
sposób.

4)      Trudno
uczniowi

zrozumieć
wyjaśnienia
nauczyciela.

5)      Uczeń ma
zbyt mało czasu na

lekcjach  na
wykonanie
zadania.

6)      Uczeń ma
zbyt dużo zadane

do domu.
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hǇƛƴƛŜ ǳŎȊƴƛƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇǊȊȅŎȊȅƴ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ǿ ƴŀǳŎŜ 
ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ
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4) Rodzice lub inne osoby z rodziny pomagajŃ uczniom w 

odrabianiu lekcji. 
57 57% 

5) Uczniowie korzystajŃ z korepetycji. 
35 35% 

6) Inne odpowiedzi: 
0 0% 

 

 
 

Z  przeprowadzonych ankiet wynika, Ũe najwiňksza iloŜĺ uczni·w przyznajŃcych, Ũe potrzebuje 

pomocy w nauce korzysta z pomocy rodzic·w. 40%  uczestniczy w zajňciach dodatkowych i 

35% z korepetycji. 

Wniosek: Najmniej dostňpnŃ formŃ pomocy jest powt·rne wyjaŜnianie tematu przez nauczyciela 

(koniecznoŜĺ realizacji programu w okreŜlonym czasie) oraz tğumaczenie dzieciom trudnych 

kwestii po lekcjach (dyŨury, koniecznoŜĺ przemieszczania siň do z sali do sali). & uczni·w 

przyznağo, Ũe pomocne sŃ dla nich zasoby Internetu oraz, Ũe korzystajŃ z pomocy koleg·w i 

koleŨanek. 

 

 

8. ZAZNACZ, KTčRE Z METOD STOSOWANYCH NA LEKCJACH NAJBARDZIEJ 

LUBISZ?  

 

 NajczňŜciej 

preferowany spos·b 

prowadzenia zajňĺ 

WartoŜĺ 

procentowa 

7) Praca w grupach 56 56% 

8) Prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki 20 20% 

9) Uczestniczenie w zajňciach poza szkoğŃ  ( muzeum, 

filharmonia, zoo itp.) 51 51% 
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CƻǊƳȅ ǇƻƳƻŎȅ ǿ ƴŀǳŎŜΣ Ȋ ƪǘƽǊȅŎƘ ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊ 
uczniowie 
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Prowadzenie części zajęć przez
kolegów/koleżanki

Uczestniczenie w zajęciach poza
szkołą  ( muzeum, filharmonia, zoo

itp.)

 Korzystanie ze sprzętu
multimedialnego     (komputerów,

tablic interaktywnych)

 Uczestniczenie w doświadczeniach
(np. na lekcjach chemii, fizyki czy

biologii)

Współzawodnictwo

tǊŜŦŜǊŜƴŎƧŜ ǳŎȊƴƛƽǿ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ƳŜǘƻŘ 
stosowanych przez nauczycieli

10) Korzystanie ze sprzňtu multimedialnego     
(komputer·w, tablic interaktywnych) 42 42% 

11) Uczestniczenie w doŜwiadczeniach ( np. na lekcjach 
chemii, fizyki czy biologii) 77 77% 

12) Wsp·ğzawodnictwo 16 16% 

 

 

 

 

 

 

Badanie pokazağo, Ũe  uczniowie preferujŃ aktywne zdobywanie wiedzy- ceniŃ sobie 

uczestniczenie w doŜwiadczeniach, lubiŃ pracň w grupach. Czňsto teŨ byğy wskazywane wyjŜcia 

poza szkoğň jako atrakcyjna forma zdobywania wiedzy. Najmniej interesujŃce wydaje siň 

uczniom prowadzenie zajňĺ przez r·wieŜnik·w oraz wsp·ğzawodnictwo. 

 

 

9. NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW NAUCZYCIEL SYSTEMATYCZNIE 

INFORMUJE, CO UCZEő UMIE, A CZEGO NIE POTRAFI? 

 

Przedmiot 
IloŜĺ uczni·w spoŜr·d 100 badanych twierdzŃcych, 

Ũe sŃ informowani systematycznie % 

6) Jňzyk polski 33 33% 

7) Jňzyk angielski 45 45% 

8) Jňzyk niemiecki 62 62% 
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9) Historia 18 18% 

10) Biologia 76 76% 

11) Geografia 36 36% 

12) Matematyka 63 63% 

13) Fizyka 70 70% 

14) Chemia 75 75% 

 

 
 

Uczniowie najczňŜciej wskazywali biologiň, fizykň i chemiň, jako przedmioty na kt·rych 

nauczyciele systematycznie informujŃ co uczeŒ umie, a czego jeszcze nie potrafi. Najmniej 

wskazaŒ otrzymali nauczyciele historii, jňzyka polskiego i geografii. 

 

 

10. NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW NAUCZYCIEL INFORMUJE UCZNIčW, W JAKI 

SPOSčB UCZEő MOŧE UZUPEĞNIĹ WIEDZŇ  I UMIEJŇTNOśCI? 

 

IloŜĺ uczni·w spoŜr·d 100 badanych 

twierdzŃcych, Ũe sŃ informowani w jaki 

spos·b mogŃ uzupeğniĺ wiedzň 

WartoŜĺ 

procentowa 

6) Jňzyk polski 39 39% 

7) Jňzyk angielski 42 42% 

8) Jňzyk niemiecki 55 55% 

9) Historia 8 8% 

10) Biologia 69 69% 

11) Geografia 21 21% 

12) Matematyka 67 67% 

13) Fizyka 67 67% 

14) Chemia 64 64% 
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{ǘƻǎƻǿŀƴƛŜ ƻŎŜƴƛŀƴƛŀ ƪǎȊǘŀƱǘǳƧŊŎŜƎƻ ǇǊȊŜȊ 
ƴŀǳŎȊȅŎƛŜƭƛ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ -ǿŜŘƱǳƎ 

ƻǇƛƴƛƛ ǳŎȊƴƛƽǿ
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Biologia, matematyka, fizyka i chemia sŃ na zbliŨonym poziomie. Wedğug badanych uczni·w na 

tych przedmiotach najğatwiej dowiedzieĺ siň w jaki spos·b mogŃ uzupeğniĺ wiedzň lub 

umiejňtnoŜci. Najmniej wskazaŒ miağy historia i geografia. 
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ǘŜƳŀǘ ǎǇƻǎƻōƽǿ ǳȊǳǇŜƱƴƛŜƴƛŀ ǿƛŜŘȊȅ ƛ 

ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ƴŀ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘŀŎƘ
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tƻŎȊǳŎƛŜ ǳŎȊƴƛƽǿΣ ȍŜ ƻƴƛ ƻǊŀȊ ƛŎƘ ǊƻŘȊƛŎŜ ǎŊ 
systematycznie informowani o sposobach 
ǳȊǳǇŜƱƴƛŀƴƛŀ ǿƛŜŘȊȅ ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ
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Podsumowanie ankiet dla rodzic·w uczni·w klas VII 

Na ankiety odpowiedziağo 41 rodzic·w uczni·w klas VII. Wyniki ksztağtujŃ siň nastňpujŃco: 

 

 

1. Zajňcia szkolne wedğug Pana / Pani sŃ dla dziecka: 

 

 
IloŜĺ badanych 

os·b 

WartoŜĺ 

procentowa 

7) Bardzo ğatwe 4 10% 

8) Dostosowane do moŨliwoŜci 29 71% 

9) Trudne 8 20% 

 

 
 

 

 

2. Czy wedğug Pana / Pani to, czego nauczyğy siň dzieci w klasach  I-III  i IV -VI pomogğo im 

w nauce w klasie  VII? 

 

9) Tak, na wszystkich przedmiotach 4 10% 

10) Tak, na wielu przedmiotach 29 71% 

11) Tak, na nielicznych przedmiotach 7 17% 

12) Nie 1 2% 

 

 

Odczucia ǊƻŘȊƛŎƽǿŎƻ Řƻ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ȊŀƧťŏ 
szkolnychdla ich dzieci

 Bardzo łatwe

dostosowane do możliwości

Trudne
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3. Uczenie siň jakiego przedmiotu  jest dla Pana / Pani dziecka najğatwiejsze? Proszň zaznaczyĺ  

przedmiot i  dodatkowo ponumerowaĺ od 1 do 9, gdzie 1 oznacza przedmiot, kt·ry jest dla 

dziecka  najğatwiejszy. 

 

Przedmioty Suma wynik·w 
średnia ocena stopnia 

trudnoŜci 

Jňzyk polski 156 3,80 

Jňzyk angielski 152 3,71 

Jňzyk niemiecki 170 4,15 

Historia 234 5,71 

Biologia 130 3,17 

Geografia 171 4,17 

Matematyka 160 3,90 

Fizyka 195 4,76 

Chemia 179 4,37 

 

hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇƻƳƻŎƴƛŎȊƻǏŎƛ 
dotychczasowej naukiΣ ƧŀƪŊ ǇƻōƛŜŀƱƻ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƪƻ

Tak, na wszystkich przedmiotach

Tak, na wielu przedmiotach

Tak, na nielicznych przedmiotach
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4. Co,  Pana / Pani zdaniem powoduje, Ũe nauka jest ğatwa? 

 
Opinie 

rodzic·w 
WartoŜĺ % 

12) Nauczyciel informuje, czego na danej lekcji uczeŒ siň nauczy. 12 29% 

13) Zajňcia sŃ ciekawe 25 61% 

14) Nauczyciel proponuje r·Ũne sposoby zdobywania wiedzy   ( np. Praca w 

grupach, doŜwiadczenia, inscenizacje, krzyŨ·wki itp.). 15 37% 

15) Uczniowie korzystajŃ  w czasie zajňĺ ze sprzňtu multimedialnego 8 20% 

16) Nauczyciel proponuje uczniom przygotowywanie  i prezentowanie 

informacji na lekcjach. 6 15% 

17) Nauczyciel bardzo dobrze tğumaczy temat. 25 61% 
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǎǘƻǇƴƛŀ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ƧŀƪƛŎƘ 
ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŀ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƪƻ  ǿ ƴŀǳŎŜ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ 

ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ 
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5. Co Pana / Pani zdaniem powoduje, Ũe nauka  jest trudna? 

 
Opinie 

rodzic·w 
WartoŜĺ % 

13) Nauczyciel nie informuje, czego na danej lekcji uczeŒ siň nauczy. 8 20% 

14) Zajňcia sŃ nieciekawe. 22 54% 

15) Zajňcia sŃ prowadzone zawsze w taki sam spos·b.  10 24% 

16) Trudno uczniowi zrozumieĺ wyjaŜnienia nauczyciela. 23 56% 

17) UczeŒ ma zbyt mağo czasu na lekcjach  na wykonanie zadania. 8 20% 

18) UczeŒ ma zbyt duŨo zadane do domu. 9 22% 
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇƻǿƻŘƽǿ Řƭŀ ƪǘƽǊȅŎƘ 
ƴŀǳƪŀ Řƭŀ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƛ ƧŜǎǘ Ʊŀǘǿŀ 
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Najwiňksza grupa rodzic·w uwaŨa, Ũe dzieciom trudno zrozumieĺ omawiany temat oraz Ũe zajňcia 

prowadzone sŃ w spos·b nieciekawy dla dzieci. Nieliczni uwaŨajŃ, Ũe dzieci majŃ zbyt mağo czasu na 

wykonywanie zadaŒ oraz  Ũe majŃ zbyt duŨo zadane do domu. MniejszŃ wagň rodzice przywiŃzujŃ 

teŨ do tego, czy nauczyciel podaje cel lekcji. 

 

 

6. JEŧELI PANA / PANI DZIECKO MA TRUDNOśCI Z NAUKł DANEGO 

PRZEDMIOTU, TO CZY WEDĞUG PANA / PANI MA  MOŧLIWOśĹ 

UZYSKANIA POMOCY?  

 

 Opinie rodzic·w WartoŜĺ % 

7) Tak 29 71% 

8) Nie 11 27% 

 

Zdecydowana wiňkszoŜĺ rodzic·w przyznaje, Ũe ich dziecko ma moŨliwoŜĺ uzyskania pomocy w 

nauce. 
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇǊȊȅŎȊȅƴ ǘǊǳŘƴƻǏŎƛ ǿ 
nauce  ich dzieci
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7. JeŨeli w pytaniu 6. padğa  odpowiedŦ Ătakò, to w jaki spos·b wedğug Pana / Pani  

dziecko moŨe uzupeğniĺ swojŃ wiedzň? 
 

 Opinie rodzic·w WartoŜĺ % 

6. Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat na lekcjach. 10 24% 

7. Nauczyciel wyjaŜnia uczniom powt·rnie trudny temat po lekcjach. 4 10% 

8. Uczniowie uczestniczŃ w zajňciach dodatkowych. 16 39% 

9. Rodzice lub inne osoby z rodziny pomagajŃ uczniom w odrabianiu 

lekcji. 
21 51% 

10. Uczniowie korzystajŃ z korepetycji. 10 24% 

11. Inne odpowiedzi: 0 0% 

   

 

 
 

Z wypowiedzi rodzic·w wynika, Ũe to wğaŜnie oni sami najczňŜciej pomagajŃ swoim dzieciom. Na 

drugim miejscu rodzice jako formň wsparcia w nauce wskazywali zajňcia dodatkowe . 

 

 

8. PROSZŇ ZAZNACZYĹ, KTčRE Z METOD STOSOWANYCH NA 

LEKCJACH WEDĞUG PANA / PANI DZIECKO NAJBARDZIEJ LUBI? 
 

 IloŜĺ rodzic·w spoŜr·d 41 

badanych, kt·rym podoba 

siň  dany spos·b 

prowadzenia zajňĺ z ich 

dzieĺmi WartoŜĺ % 
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CƻǊƳȅ ǇƻƳƻŎȅ ǿ ƴŀǳŎŜ Ȋ ƪǘƽǊȅŎƘ ǿŜŘƱǳƎ ǊƻŘȊƛŎƽǿ 
ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƛ
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13) Praca w grupach 20 49% 

14) Prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki 4 10% 

15) Uczestniczenie w zajňciach poza szkoğŃ  (muzeum, 
filharmonia, zoo itp.) 11 27% 

16) Korzystanie ze sprzňtu multimedialnego     

(komputer·w, tablic interaktywnych) 15 37% 

17) Uczestniczenie w doŜwiadczeniach ( np. Na 
lekcjach chemii, fizyki czy biologii) 30 73% 

18) Wsp·ğzawodnictwo 6 15% 
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ƪƻǊȊȅǎǘƴȅŎƘ 
metod nauczania
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Najwiňksza grupa rodzic·w uwaŨa, Ũe ich dzieci sŃ informowane na jňzyku polskim. 

ZbliŨone wartoŜci majŃ r·wnieŨ  matematyka i jňzyk niemiecki. Przedmiotem na kt·ry rodzice 

wskazywali najrzadziej jest historia. 

 

 

 

 

 

10. NA KTčRYM Z PRZEDMIOTčW WEDĞUG PANA / PANI NAUCZYCIEL 

INFORMUJE UCZNIčW, W JAKI SPOSčB UCZEő MOŧE UZUPEĞNIĹ 

WIEDZŇ  I UMIEJŇTNOśCI? 

 

IloŜĺ rodzic·w spoŜr·d 41 badanych kt·rzy 

twierdzŃ, Ũe ich dzieci  sŃ informowane w 

jaki spos·b mogŃ uzupeğniĺ wiedzň WartoŜĺ % 

15) Jňzyk polski 19 46% 

16) Jňzyk angielski 13 32% 

17) Jňzyk niemiecki 14 34% 

18) Historia 5 12% 

19) Biologia 13 32% 

20) Geografia 10 24% 

21) Matematyka 20 49% 

22) Fizyka 9 22% 

23) Chemia 11 27% 
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hǇƛƴƛŀ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǎȅǎǘŜƳŀǘȅŎȊƴŜƎƻ 
informowania ich dzieci przez nauczycieli 

ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ
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Ankietowana grupa rodzic·w najczňŜciej wskazywağa matematykň i jňzyk polski jako przedmioty na 

kt·rych  ich dzieci otrzymujŃ informacjň o sposobach uzupeğniania wiedzy i umiejňtnoŜci z  

przedmiotu. Przedmiotem na kt·ry rodzice wskazywali najrzadziej byğa  historia. 

 

 

CZY DZIECKO POSIADA OPINIŇ PORADNI PSYCHOLOGICZNO ï 

PEDAGOGICZNEJ? 

 

 IloŜĺ os·b WartoŜĺ % 

Tak 8 20% 

Nie 33 80% 

8 rodzic·w z 41 biorŃcych udziağ w badaniu  posiada dziecko z opiniŃ PPP.  

 
 

Na wykresie widaĺ, Ũe mniej uczni·w posiada opiniň PPP, ale teŨ warto zauwaŨyĺ, Ũe mniej 

rodzic·w wziňğo udziağ w badaniu. 
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hǇƛƴƛŜ ǊƻŘȊƛŎƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǿƛŜŘȊȅ ƛŎƘ ŘȊƛŜŎƪŀ Ŏƻ Řƻ 
ǎǇƻǎƻōǳ ǿ Ƨŀƪƛ ƳƻȍŜ ǳȊǳǇŜƱƴƛŎ ǿƛŜŘȊť ƛ 
ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ Ȋ ǇƻǎȊŎȊŜƎƽƭƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘƳƛƻǘƽǿ

LƭƻǏŏ ǳŎȊƴƛƽǿ ƪƭŀǎ ±LL ǇƻǎƛŀŘŀƧŊŎȅŎƘ ƻǇƛƴƛť ttt

Tak

Nie



70 
 

11.PYTANIE OTWARTE: CO NALEŧAĞOBY ZMIENIĹ W 

FUNKCJONOWANIU SZKOĞY, ABY UCZENIE SIŇ DZIECKA BYĞO 

BARDZIEJ EFEKTYWNE?  

 
Zmiany w funkcjonowaniu szkoğy zaproponowane przez 41 

ankietowanych rodzic·w 

IloŜĺ gğos·w WartoŜĺ 

% 

 

Zmiany dotyczŃce metod  pracy z dzieĺmi 

1   0,25% 

1. AngaŨowanie dzieci w przygotowanie i prowadzenie zajňĺ 
(spowoduje to lepsze przygotowanie dziecka do lekcji plus 

koniecznoŜĺ pogğňbienia zagadnienia),  

1   0,25% 

2. Praca w grupach 1   0,25% 

3. wiňcej wyjazd·w celem integracji klasy (wycieczki) oraz poszerzenia  
wiedzy dzieci poprzez obcowanie z przyrodŃ, muzeami itp;  

3   0,7% 

4. zajňcia dodatkowe dla cağej klasy (nie tylko wyr·wnujŃce) 

wiňcej trudniejszych zadaŒ domowych i konkurs·w 

2   0,5% 

5. Dodatkowe zadania dla chňtnych uczni·w 1   0,25% 

6. mniej zadaŒ domowych a wiňcej tğumaczenia na lekcjach 5 12% 

7. Mniej sprawdzian·w 2   0,5% 

8. Sprawdziany z mniejszych partii materiağu 1   0,25% 

9. Wprowadziĺ (zwiňkszyĺ?) naukň  wypowiadania siň i prowadzenia 
dyskusji 

1   0,25% 

 

Propozycje zmian dotyczŃce os·b nauczycieli:  

  

1. Nauczyciel prowadzŃcy przedmiot powinien go rzetelnie i fachowo 
prowadziĺ.  Dobrze przekazywaĺ wiedzň, dobrze tğumaczyĺ temat 

4 10% 

2. Nauczyciel powinien zwracaĺ uwagň na indywidualne zdolnoŜci i 

zainteresowania dzieci 

1   0,25% 

3. Nauczyciel powinien zwiňkszyĺ swoje  zaangaŨowania w 
prowadzenie lekcji 

1   0,25% 

4. NaleŨy zmieniĺ nastawienie nauczycieli do prowadzenia lekcji 1   0,25% 

5. NaleŨy zmieniĺ niekt·rych nauczycieli 1   0,25% 

6. Nauczyciel powinien sğuchaĺ i rozwiŃzywaĺ problemy zgğaszane 
przez dzieci i rodzic·w 

1   0,25% 

7. NaleŨy rozliczaĺ nauczycieli z zaniŨania ocen i z problem·w z 
komunikacjŃ: nauczyciel- uczeŒ 

1   0,25% 

8. Nauczyciel powinien jasno formuğowaĺ wymagania, systematycznie  

sprawdzaĺ wiedzň w r·Ũnych formach: testy, quizy, praca w grupach 

1   0,25% 

9. Nauczyciel powinien systematyczne uzupeğniaĺ wiedzň dzieci z 
wykorzystaniem  multimedi·w i prezentacji 

1   0,25% 

Zmiany organizacyjne   

1. Mniejsze klasy,  podziağ klasy na grupy (tak jak na jňzykach i 

komputerach 

2   0,5% 

2. CofnŃĺ reformň oŜwiaty 1   0,25% 

3. Wprowadziĺ dğuŨsze przerwy 1   0,25% 

Baza szkoğy   

1. UrzŃdziĺ pracownie tematyczne (gabinety przedmiotowe), nauka 
przez doŜwiadczenie i prezentacje 

3   0,7% 
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Z grupy 41 rodzic·w na to pytanie odpowiedziağy siň 22 osoby. Gğosy  te sŃ jednak sğabo 

reprezentowane, gğ·wnie ŨŃdania pojedynczych os·b . Propozycje  moŨna jednak pogrupowaĺ na 4 

obszary: 

1. metody pracy z dzieĺmi- Najliczniejsza grupa, tj. 5 os·b byğa zdania, Ũe aby zwiňkszyĺ 

efektywnoŜĺ nauki, naleŨy mniej zadawaĺ dzieciom do domu. 3 gğosy byğy za organizowaniem 

wycieczek celem zintegrowania klasy i zdobywania wiedzy poza murami szkoğy.  

2. zmiany dotyczŃce os·b nauczycieli- zmieniĺ nauczyciela, zmieniĺ nastawienie  nauczycieli. 4 

gğosy byğy za tym, aby nauczyciel fachowo tğumaczyğ 

3. zmiany organizacyjne- mniejsze klasy, dğuŨsze przerwy, cofnŃĺ reformň 

4. zmiany dotyczŃce bazy szkoğy: 3 rodzic·w postulowağo zorganizowanie gabinet·w 

przedmiotowych 

ODPOWIEDZI NA PYTANIA KLUCZOWE  

1. Czy (w jakim stopniu) nabycie wiadomoŜci i umiejňtnoŜci okreŜlonych  

w podstawie programowej dla danego etapu nauczania przyczynia siň 

do osiŃgniňcia sukcesu przez ucznia na kolejnym etapie nauczania? 

Analiza odpowiedzi  na pytania w ankietach dla uczni·w i rodzic·w wykazujŃ, Ũe uczniowie 

po pierwszym etapie edukacyjnym, podejmujŃcy naukň w klasie czwartej, sŃ do tego bardzo 

dobrze lub dobrze przygotowani. Uczniowie podkreŜlajŃ w ankietach, iŨ wiele treŜci 

programowych i nabytych umiejňtnoŜci przydağo im siň i pomogğo w podjňciu efektywnej nauki 

na wielu przedmiotach, kt·re majŃ w klasie czwartej. W ankietach uczniowie klasy IV 

podkreŜlajŃ, Ũe zajňcia sŃ dla nich dostosowane do moŨliwoŜci (80%) lub bardzo ğatwe (15%). 

Tylko dla 5% sŃ to zajňcia trudne.  Do najtrudniejszych przedmiot·w wg uczni·w naleŨŃ jňzyk 

polski i historia a wg rodzic·w matematyka. JednoczeŜnie przyznajŃ oni w odpowiedziach do 

pytania 8 ankiety, Ũe majŃ moŨliwoŜĺ uzupeğnienia wiedzy i uzyskania pomocy ze strony 

nauczyciela, jednak ankiety dla rodzic·w wykazağy, Ũe takŃ pomoc uczniowie otrzymujŃ przede 

wszystkim od opiekun·w lub os·b z rodziny, kt·re pomagajŃ uczniom w odrabianiu zadaŒ 

domowych.  

Wyniki ankiet nie do koŒca odzwierciedlajŃ wnioski z przeprowadzonych diagnoz w klasach 

czwartych. Przyczyny niskiego wyniku diagnoz wskazywane przez nauczycieli to problem w 

zmotywowaniu wielu uczni·w do systematycznej pracy (71%), brak wsparcia ze strony 

rodzic·w w pokonywaniu przez dziecko trudnoŜci szkolnych (54%) a przez to niewsp·ğmiernie 

niskie osiŃgniňcia uczni·w w stosunku do wysiğku wğoŨonego przez nauczyciela, mimo 

poszukiwania i stosowania r·Ũnych metod (42%). 
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2. Czy organizacja pracy szkoğy umoŨliwia efektywnŃ realizacjň podstawy 

programowej (w stopniu okreŜlonym przez MEN)? 

 

Organizacja pracy szkoğy umoŨliwia efektywnŃ realizacjň podstawy programowej. 

Szkolny Zestaw Program·w Nauczania,  Program Wychowawczy Szkoğy i   Program 

Profilaktyki tworzŃ  sp·jnŃ cağoŜĺ i uwzglňdniajŃ wszystkie wymagania opisane w podstawie 

programowej. Szkolny Zestaw Program·w Nauczania powstağ w oparciu o obowiŃzujŃcŃ 

podstawň programowŃ. Wybrane przez nauczycieli programy nauczania byğy konsultowane w 

zespoğach przedmiotowych i analizowane pod kŃtem zgodnoŜci z podstawŃ programowŃ i 

potrzebami uczni·w. Nauczyciele wybierajŃc program sprawdzali, czy jest on zgodny z 

podstawŃ programowŃ i dopuszczony przez MEN do uŨytku szkolnego.  

TreŜci realizowane na lekcjach sŃ zgodne z podstawŃ programowŃ oraz predyspozycjami 

i moŨliwoŜciami uczni·w. Materiağ rozğoŨony jest proporcjonalnie na cağy rok szkolny, a jeŜli 

jakieŜ treŜci programowe wymagajŃ uzupeğnienia, moŨna to z powodzeniem zrobiĺ w klasie 

programowo wyŨszej, gdyŨ nauczyciele pracujŃ w zespoğach klasowych w cyklach trzy i 

piňcioletnim. Ponadto dobrŃ praktykŃ stosowanŃ w szkole jest takie planowanie zastňpstw, by 

realizowali je nauczyciele tej samej specjalnoŜci. Pozwala to odbyĺ zaplanowane lekcje zgodnie 

z podstawŃ programowŃ. Sprzyja temu takŨe fakt, iŨ na kaŨdym poziomie klasowym na tym 

samym przedmiocie realizowany jest ten sam program zgodny z podstawŃ programowŃ. 

W ankietach nauczyciele stwierdzili, iŨ informujŃ swoich uczni·w i ich rodzic·w o 

wymaganych na dany rok nauki treŜciach programowych, zapoznajŃ ich z podstawŃ 

programowŃ, podejmujŃ takŨe dziağania wspomagajŃce efektywnŃ realizacjň podstawy 

programowej w formie dodatkowych zajňĺ dla uczni·w majŃcych problemy w uczeniu siň. SŃ to 

indywidualne konsultacje, dodatkowe wyjaŜniania na lekcjach i po lekcjach, zajňcia 

wyr·wnawcze. Za uczni·w posiadajŃcych specjalne potrzeby edukacyjne uznano takŨe uczni·w 

uzdolnionych. Z ankiet wynika, Ũe nauczyciele podejmujŃ dziağania rozwijajŃce zainteresowania  

i uzdolnienia uczni·w. PrzygotowujŃ ich do konkurs·w przedmiotowych, interdyscyplinarnych, 

zawod·w sportowych. Uczniowie mogŃ korzystaĺ z szerokiej oferty k·ğek zainteresowaŒ i zajňĺ 

sportowych. ProwadzŃ takie zajňcia wszyscy nauczyciele- jest to w sumie 219 r·Ũnych zajňĺ (w 

tym m.in. 34 psychologiczno-pedagogicznych, 35 humanistycznych, 20 jňzykowych, 38 z 

matematyki, informatyki i fizyki, 18 z przyrody, geografii, chemii i biologii, 22 artystycznych, 

45 sportowych). Informacja o nich umieszczona jest na stronie szkoğy.  
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Swoje zdanie na temat organizacji pracy szkoğy i tego, co trzeba by zmieniĺ, aby nauka 

byğa bardziej efektywna, mogli w pytaniu otwartym wyraziĺ rodzice. Odpowiedzi byğy r·Ũne. 

Rodzice uczni·w klas czwartych wskazywali na koniecznoŜĺ przeniesienia punktu ciňŨkoŜci z 

wiedzy teoretycznej na praktycznŃ i jej uŨycie, postulowali wprowadzenie wiňkszej liczby zajňĺ 

w muzeum/teatrze/plenerze, wiňcej wycieczek, wiňcej zajňĺ doŜwiadczalnych i prowadzonych w 

grupach a mniej zadaŒ domowych. WŜr·d rodzic·w klas si·dmych pojawiağy siň gğ·wnie 

pojedyncze postulaty ï najliczniej ankietowani opowiedzieli siň za zwiňkszeniem efektywnoŜci 

nauki, zmniejszeniem liczby zadaŒ domowych (co zgadza siň z obecnŃ politykŃ szkoğy), 

organizacjŃ wycieczek integracyjnych poğŃczonych ze zdobywaniem wiedzy poza murami 

szkoğy. W odpowiedziach rodzic·w klas pierwszych wskazywane byğy przede wszystkim 

rozwiŃzania nierealne w obecnej formule pracy szkoğy ï zmniejszenie liczebnoŜci klas, 

zwiňkszenie siatki godzin, likwidacjň drugiej zmiany. Postulowali takŨe o utrzymanie podziağu 

na grupy na jňzyku angielskim (co na rok szkolny 2018/2019 udağo siň osiŃgnŃĺ) oraz o 

ograniczenie dostňpu do telefon·w kom·rkowych (co ma odzwierciedlenie w pracach nad 

szkolnym regulaminem korzystania z telefon·w w szkole przez uczni·w). 

 

3. Jakie metody i formy pracy stosowane w szkole sprzyjajŃ efektywnemu 

nabywaniu wiedzy i umiejňtnoŜci okreŜlonych w podstawie programowej? 

 

        W ankietach znalazğy siň pytania o metody i formy pracy, kt·re sprzyjajŃ temu, Ũe lekcje sŃ 

ciekawe i interesujŃce dla ucznia. Pytanie jest jak najbardziej zasadne, gdyŨ element ciekawoŜci 

zwiňksza aktywnoŜĺ uczni·w i pozwala na efektywniejsze opanowanie podstawy programowej. 

          Uczniowie preferujŃ metody, w kt·rych angaŨowani sŃ do dziağania, a przekazywane treŜci 

dziağajŃ na r·Ũne zmysğy. Uczniowie klas czwartych na pierwszym miejscu stawiajŃ moŨliwoŜĺ 

korzystania ze sprzňtu multimedialnego ï tablic interaktywnych, komputer·w oraz moŨliwoŜĺ 

pracy w grupach (24%), nastňpnie kolejno: uczestniczenie w zajňciach poza szkolŃ i 

uczestniczenie w doŜwiadczeniach (19%), prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki 

(8%) oraz wsp·ğzawodnictwo. 4 osoby (1%) lubiŃ przygotowaĺ krzyŨ·wkň na temat lekcji . 

Wyniki dzieci pokrywajŃ siň w znacznym stopniu z odpowiedziami ich rodzic·w, kt·rzy 

wskazali na pracň w grupach (67%) jako najbardziej korzystnŃ metodň nauczania, nastňpnie 

korzystanie ze sprzňtu multimedialnego (65%), uczestniczenie w doŜwiadczeniach (61%), 

uczestniczenie w zajňciach poza szkoğŃ (48%), wsp·ğzawodnictwo (22%) i najrzadziej 

wybierane prowadzenie czňŜci zajňĺ przez koleŨanki/koleg·w (8%). W tym samym pytaniu 
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uczniowie klas si·dmych wskazujŃ uczestniczenie w doŜwiadczeniach (np. na lekcjach chemii, 

fizyki czy biologii) jako najbardziej atrakcyjnŃ metodň. W ten spos·b odpowiedziağo 77 % 

uczni·w. Nastňpnie kolejno wybrali: pracň w grupach (56%), uczestniczenie w zajňciach poza 

szkoğŃ (51%), korzystanie ze sprzňtu multimedialnego (42%), prowadzenie czňŜci zajňĺ przez 

koleg·w/koleŨanki (20%). Najmniej wskazaŒ miağo wsp·ğzawodnictwo (16%). Podobnie jak w 

klasach czwartych, odpowiedzi rodzic·w uczni·w klas si·dmych sŃ w duŨym stopniu zbieŨne z 

odpowiedziami ich dzieci. Jako najbardziej korzystnŃ metodň nauczania wskazali oni 

uczestniczenie w doŜwiadczeniach (np. na lekcjach chemii, fizyki czy biologii) ï 73%, nastňpnie 

kolejno: pracň w grupach (49%), korzystanie ze sprzňtu multimedialnego (37%), uczestniczenie 

w zajňciach poza szkoğŃ (27%), wsp·ğzawodnictwo (15%) i jako ostatnie prowadzenie czňŜci 

zajňĺ przez koleg·w/koleŨanki (10%) 

        Na podobne pytanie odpowiadali w ankietach nauczyciele. Wynika z nich, iŨ aby 

zmotywowaĺ uczni·w do efektywniejszej nauki, takŨe oni preferujŃ w pracy metody aktywne i 

dziağajŃce na wiele zmysğ·w. 92 % nauczycieli czňsto lub czasami stosuje na swoich zajňciach 

pracň w grupach oraz elementy oceniania ksztağtujŃcego. 79% nauczycieli deklaruje, Ũe 

wykorzystuje na lekcjach prezentacje, 54% preferuje projekty, a 29%, wprowadza na zajňciach 

elementy dramy. Zwraca uwagň fakt, Ũe nauczyciele stosujŃ urozmaicone metody pracy z 

dzieĺmi. OkreŜlenie Ăczasamiò wskazuje Ũe nauczyciele dysponujŃ szerokim wachlarzem metod, 

kt·re stosujŃ w zaleŨnoŜci od potrzeby. 

 Potwierdzeniem, iŨ nauczyciele drugiego etapu edukacyjnego efektywnie realizujŃ 

podstawň programowŃ sŃ wyniki tegorocznego pr·bnego sprawdzianu ·smoklasisty. SŃ one 

wyŨsze niŨ wyniki kraju. 

4. W jaki spos·b w szkole prowadzi siň monitoring realizacji podstawy 

programowej? 

 

W szkole wprowadzony zostağ dziennik elektroniczny Librus Synergia, w kt·rym na 

bieŨŃco monitorowana jest realizacja podstawy programowej. Z ankiet wynika, Ũe nauczyciele 

systematycznie dokonujŃ diagnozy umiejňtnoŜci uczni·w i monitorujŃ w ten spos·b realizacjň 

podstawy programowej. Nabyte wiadomoŜci i umiejňtnoŜci uczni·w sprawdzajŃ poprzez 

sprawdziany, testy, odpowiedzi ustne, konkursy tematyczne i artystyczne oraz zawody sportowe. 

Wyniki sprawdzian·w og·lnoszkolnych omawiane sŃ na zespoğach samoksztağceniowych, 
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formuğowane sŃ wnioski do dalszej pracy. JeŜli trzeba, nauczyciele wdraŨajŃ dziağania 

naprawcze.  

Uczniowie i rodzice uzyskujŃ informacjň zwrotnŃ o postňpach dydaktycznych za 

poŜrednictwem LIBRUSA, ale teŨ poprzez konsultacje i wywiad·wki.  

Aby uczeŒ wiedziağ, nad czym musi popracowaĺ, potrzebna jest dobra komunikacja 

miňdzy nauczycielami, uczniami i rodzicami. W rozbiciu na poszczeg·lne przedmioty jest z tym 

r·Ũnie. Wedğug uczni·w klas czwartych informowanie o postňpach odbywa siň gğ·wnie na 

lekcjach matematyki, jňzyka polskiego i angielskiego. W mniejszym stopniu dzieje siň tak na 

historii, najmniejszym na przyrodzie.  

W przypadku uczni·w klas si·dmych systematycznie o postňpach informujŃ nauczyciele 

przedmiot·w Ŝcisğych i przyrodniczych ï biologii, matematyki, fizyki i chemii, nastňpnie 

nauczyciele jňzyk·w: niemieckiego, angielskiego i polskiego, najsğabiej uczniowie czujŃ siň 

poinformowani na temat swoich postňp·w na geografii i historii. Zdaniem ich rodzic·w 

najbardziej systematycznie o postňpach ich dzieci informujŃ nauczyciele jňzyka polskiego, 

nastňpnie matematyki, jňzyka niemieckiego, biologii, chemii, jňzyka angielskiego, fizyki, 

geografii i najrzadziej historii. 

 

OKREśLENIE POZIOMU SPEĞNIENIA WYMAGAő 

 

Na podstawie przeprowadzonych badaŒ, w Ŝwietle RozporzŃdzenia okreŜlajŃcego m.in. 

kryteria oceny przeprowadzonej w szkole ewaluacji wewnňtrznej z dnia 25 sierpnia 2017 roku, 

zesp·ğ do spraw ewaluacji wewnňtrznej w Szkole Podstawowej nr 50 we Wrocğawiu stwierdza, 

iŨ Szkoğa w wysokim stopniu speğnia wymaganie, kt·re byğy przedmiotem tegorocznej 

ewaluacji. Potwierdzeniem tego sŃ odpowiedzi na pytania kluczowe, kt·re potwierdzajŃ, iŨ 

uczniowie naszej szkoğy efektywnie nabywajŃ podstawň programowŃ, czemu sprzyjajŃ aktywne 

metody stosowane w praktyce przez nauczycieli, prowadzony monitoring realizacji podstawy 

programowej oraz organizacja pracy plac·wki. 

MOCNE STRONY SZKOĞY 

1. W szkole w spos·b systemowy monitoruje siň realizacjň podstawy programowej. CzyniŃ to: 

Dyrekcja, wychowawcy i nauczyciele. 
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2. Szkolny Zestaw Program·w Nauczania jest zgodny z zaleceniami MEN i dostosowany do 

potrzeb i moŨliwoŜci uczni·w. 

3. Prawie wszyscy nauczyciele zapoznajŃ uczni·w i rodzic·w z podstawŃ programowŃ 

dotyczŃcŃ ich przedmiotu. 

4. CzňŜĺ  uczni·w podejmujŃcy naukň na drugim etapie edukacyjnym jest przygotowanych do 

tego w stopniu umoŨliwiajŃcym osiŃgniňcie sukcesu. 

5. Uczniowie piszŃcy pr·bny sprawdzian ·smoklasisty osiŃgajŃ wyniki powyŨej Ŝredniej kraju. 

Opanowali wiňc efektywnie podstawň programowŃ drugiego etapu edukacyjnego. 

6. Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych, majŃcy trudnoŜci w nauce, uzyskujŃ 

pomoc  i uczestniczŃ w zajňciach wyr·wnawczych. 

7. Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych ï zdolni- objňci sŃ opiekŃ nauczycieli  

i rozwijajŃ swoje zdolnoŜci uczestniczŃc w k·ğkach zainteresowaŒ, biorŃ udziağ w 

konkursach r·Ũnego szczebla oraz zawodach sportowych. 

8. Nauczyciele w praktyce szkolnej stosujŃ metody aktywizujŃce, kt·re przyczyniajŃ siň do 

efektywnego nabywania podstawy programowej i osiŃgniňcia satysfakcjonujŃcych wynik·w. 

9. Nauczyciele informujŃ uczni·w i ich rodzic·w, w jaki spos·b i kiedy uczeŒ moŨe uzupeğniĺ 

wiedzň i umiejňtnoŜci. 

10.  W szkole diagnozuje siň wiadomoŜci i umiejňtnoŜci oraz osiŃgniňcia edukacyjne uczni·w. 

JeŜli trzeba, opracowywane sŃ  i wdraŨane dziağania naprawcze. 

11. Nauczyciele w ocenianiu prac uczni·w z opiniami PPP stosujŃ siň do wskazaŒ dotyczŃcych 

pracy z tymi uczniami. 

12.  Z dokument·w wynika, Ũe w szkole istnieje system motywacji uczni·w do osiŃgania 

lepszych wynik·w. 

13. Szkoğa prowadzi dziennik elektroniczny, czym wychodzi naprzeciw oczekiwaniom 

rodzic·w, wyraŨonym w ankietach. 

14. Szkoğa posiada bogatŃ ofertň zajňĺ pozalekcyjnych, kt·ra jest upubliczniona na stronie 

internetowej szkoğy 

 

SĞABE STRONY SZKOĞY 

1. Istnieje wiele powod·w, kt·re utrudniajŃ nauczycielom realizacjň zaplanowanych godzin 

dydaktycznych. 
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2. Zbyt wielu nauczycieli odczuwa brak satysfakcji z pracy z uczniem, co jest wynikiem 

niewsp·ğmiernych efekt·w dydaktycznych w stosunku do wğoŨonej pracy i zastosowanych 

metod. 

3. Zbyt wielu nauczycieli odczuwa dyskomfort z powodu braku wsparcia ze strony rodzic·w 

dzieci sprawiajŃcych kğopoty wychowawcze lub majŃcych kğopoty dydaktyczne. 

4. W gabinetach brakuje sprzňtu do korzystania z zasob·w TI. 

5. Nie wszyscy nauczyciele zapoznajŃ uczni·w i rodzic·w z podstawŃ programowŃ i nie 

wszyscy monitorujŃ realizacjň podstawy programowej. 

6. Wyniki diagnozy na start w klasach czwartych  

7. Brak wsp·ğpracy ze strony rodzic·w z nauczycielami w kwestiach wychowawczych i 

wpajania podstawowych zasad funkcjonowania w spoğecznoŜci szkolnej 

 

REKOMENDACJE / OBSZARY DALSZEJ PRACY  

 

1. UŜwiadomiĺ niekt·rym nauczycielom (tym, kt·rzy w ankietach przyznali), Ũe ich 

obowiŃzkiem jest zapoznaĺ rodzic·w  i uczni·w  z podstawŃ programowŃ oraz 

wymaganiami dotyczŃcymi nauczanego przedmiotu. 

2. UŜwiadomiĺ niekt·rym nauczycielom (tym, kt·rzy w ankietach przyznali), Ũe ich 

obowiŃzkiem jest monitorowanie realizacji podstawy  programowej. 

3. Rozbudowaĺ  w szkole w taki spos·b sieĺ, by we wszystkich salach dydaktycznych byğ 

stağy dostňp do Internetu (a nie tylko czasami) 

4.  Systematycznie doposaŨaĺ sale dydaktyczne w sprzňt multimedialny, co uğatwi 

nauczycielom pracň,  ale takŨe uczyni zajňcia atrakcyjniejszymi i przyczyni siň do 

efektywniejszego nabywania wiedzy  i umiejňtnoŜci okreŜlonych w podstawie 

programowej. 

5. W miarň moŨliwoŜci organizowaĺ wyjŜcia edukacyjne w takich dniach , kiedy nie ma w 

planie zajňĺ przedmiot·w realizowanych tylko jeden raz w tygodniu. 

6. Wypracowaĺ procedury postňpowania z coraz wiňkszŃ liczbŃ trudnych wychowawczo 

dzieci, kt·re sprawiajŃ tak duŨe problemy w swoich klasach, Ũe majŃ one wpğyw na 

terminowŃ realizacjň podstawy programowej 

7. Zapewniĺ dostňpnoŜĺ pedagoga lub psychologa we wszystkich godzinach pracy szkoğy, 

tak, aby nauczyciel w razie potrzeby otrzymağ wsparcie i m·gğ kontynuowaĺ zajňcia. W 

oczywisty spos·b przyczyni siň to do podniesienia jakoŜci nauczania. 


